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ZGODOVINSKA ZMAGA
velenjskih 
rudarjev

V četrtek ob 14. url so velenjski ru­
darji dva dni pred rokom izvojevali 
veliko zmago — eno izmed najpo­
membnejših v  zgodovini rudnika. Pre­
bili so zvezni rov med starim in no­
vim jaškom. Težko je popisati včasih 
nadčloveške napore rudarjev, ki so z 
obeh strani kopali ta rov. Kljubovali 
so plinom, slabemu zraku in drugim 
oviram; v  zadušljivem zraku, razgalje­
nih prs in mokri od curkov znoja so 
premagali vse napore. Naposled so 
prebili 1200 m dolg vpadnik, ki bo 
odslej omogočil pravilno zračenje ja­
me ln bo bistveno olajšal rudarjem iz­
polnjevanje planskih nalog.

Najtežja je bila borba v  zadnjih 
dneh pred prebojem. Ozračje na delo­
viščih je bilo prenasičeno s plini In 
slabim zrakom. Nastopile so skoraj 
nepremostljive težave zaradi pritiska 
ln razpok v stojiščih. Okrog rudarjev 
je kar pokalo, 17 stropnikov se je pre­
lomilo, toda rudarji so vztrajali in se 
prebijali meter za metrom. Niso po­
znali izmene, marveč so vztrajali tako 
dolgo, da so izvršili dnevne planske 
naloge. Za doseženo zmago imajo ve­
like zasluge brigadirji in večkratni 
udarniki, med katerimi ne smemo pre­
zreti Alojza Grudna, Slavka Jevševar- 
}a, Jožeta Mart Inska, Avgusta Vižin­
tina, Ivana Ramšaka, Franca Resnika, 
Mihe Jana in Jožeta Kuharja, ki so 
dajali s svojim požrtvovalnim delom 
-gled vsem ostalim. Po končanem pre­
boju so jih pozdravljale množice ru­
darjev ob veselih zvokih rudarske god­
be. Za uspeh pa imajo zasluge tudi 
Partija, sindikat in tehnično vodstvo 
z nadzornim osebjem in inženirji, ki 
so tudi fizično pomagali pri delih. V 
zadnjih 10 dneh so samo člani Partije 
napravili nad 500 prostovoljnih delov­
nih ur.

Takoj, ko Je bil rov prebit, so se
podali v  jamo generalni direktor za 
rudarstvo minister Franc Popit, po­
močnik ministra tov. Zganko, general­
ni inženir tov. Zabovnik in predsed­
nik republiškega odbora sindakata ru­
darjev tov. Piki v spremstvu direk­
torja rudnika tov. Franca Hvale in 
jamskega upravnika inž. Franca. To­
variš minister je prvi stopil skozi pro­
boj proti novemu jašku ob navduše­
nih pozdravih junaških rudarjev.

Ko so V3i zapustili jamo, so imeli 
v smrekovem parku pri novem jašku 
rudarsko rajanje, na katerem je mi­
nister tov. Popit v svojem govoru iz­
razil trdno upanje, da se bodo jeseni 
na istem mestu lahko zbrali rudarji k 
še pomembnejšemu prazniku velenjske­
ga rudnika, h dograditvi izvoznih na-

Hrvafska sindikalna 
društva gostujejo 
v Sloveniji

V  soboto 1. julija je prispela v 
Ljubljano pevska sekcija Delavskega 
kulturno-umetniškega društva »Edin- 
stvo« z Reke, plesna sekcija Delav­
skega kult.-umetn. društva »Otokar 
Keršovani« in mladinski orkester De­
lavskega kult.-umetn. društva »Vladi­
mir Nazor« iz Zagreba. Od 1. do 6. ju­
lija bodo gostovala društva po LR Slo­
veniji in priredila koncerte v Ljub­
ljani, Kranju, Jesenicah, Gorici in v  
Postojni

Huda vročina v Beogradu
V Beogradu in tudi v drugih krajih 

Srbije je v zadnjih dneh zavladala spet 
huda vročina. V  soboto je bito v Beo­
gradu v  senci 39, včeraj pa 38» C. So­
dijo, da se visoka temperatura še ne­
kaj dni ne bo znižala. Včeraj je bilo 
na Savi in Donavi iz Beograda na sto 
tisoče kopalcev.

prav novega jaška, ki bo omogočil šti­
rikratno povečanje proizvodnje rudni­
ka. Ministrov govor so rudarji navdu­
šeno pozdravljali, hkrati pa so oblju­
bili, da bodo tudi to veliko nalogo 
predčasno izvršili, za kar bo skrbel 
zlasti delavski svet rudnika, ki mu no­
vi zakon izroča rudnik v upravljanje. 
Za uspešni proboj ima pomembne za­
sluge jamomersko osebje s šefom Ru­
dolfom Mavzerjem na čelu, ki je toč­
no pričakoval proboj, tako da ni bito 
pri stiku nobenih odklonov niti v viši­
ni niti v širini, velike zasluge za 
uspeh pa ima tudi tehnično vodstvo 
rudnika z glavnim inženirjem tov. 
Gostišem na čelu.

Železarna Štore je  tudi letos p rva
v izpoln jevan ju  planaKot prvi izmed vseh železarskih ko­

lektivov je kolektiv železarne Store v 
petek pred rokom izpolnil svoj celotni 
proizvodni plan za prvo polletje in s 
tem znova izpričal, da zasluži naziv naj­
boljšega kolektiva naše črne metalur-

Zasedanje plenuma 
centralnega odbora 
Zveze sindikatov Jugoslavije

Predsedstvo centralnega odbora Zve­
ze sindikatov Jugoslavije je na svoji 
zadnji seji sklenilo, da se 13. julija 
sestane v Beogradu XII. plenum cen­
tralnega odbora Zveze sindikatov Ju­
goslavije. Na dnevnem redu so organi­
zacijska vprašanja Zveze sindikatov. 
Začetek zasedanja bo ob 9. uri dopol­
dne v prostorih Sindikalnega doma.

glje. Kot prvi obrat je 23. junija iz­
polnila polletni plan mehanična delav­
nica, 24. junija je sledila tovarna sa­
mota, 27. junija pa martinama. Žele­
zarna bi morala izpolniti plan že prej, 
če ne bi nastopila okvara na pečeh. 
Toda čim bolj so naraščale težave, tem 
bolj so se štorski kovinarji zagrizli v 
delo. Ko je v četrtek zjutraj livarna 
izpolnila svoj polletni plan, je bila 
zmaga celotne železarne samo vpra­
šanje nekaj ur. Borba za predčasno 
izpolnitev plana je bila izredno ostra, 
vendar je ob naporih celotnega kolek­
tiva dan pred rokom uspelo izpolniti 
plan za prvo polletje, ki je bil za 
15°/t večji od lanskega. Svcjo zmago 
je kolektiv slavil zvečer s koncertom 
sredi Štor.

V e l i k e  n a l o g e  m e t a l u r š k e g a
INSTITUTA V LJUBLJANINobena gospodarska panoga v naši 

državi nima tako mogočnih perspek­
tiv za razvoj kakor naša metalurgija, 
ki se naslanja na izredno rudno bo­
gastvo Jugoslavije. Rudarsko-metalur- 
ška fakulteta tehniške visoke šole v 
Ljubljani pa ima veliko in odgovorno 
nalogo, vzgojiti strokovnjake ra na­
šo metalurgijo. Ta fakulteta je dobila 
lani nov moderen rudarski institut, v 
soboto pa je bil v  Marmontom ulici 
izročen svojemu namenu prvi del 
zgradbe metalurškega instituta te fa­
kultete; to je operativni del zgradbe, 
medtem ko bo drugi — šolski del pod 
streho do zime.

Metalurški institut v  Ljubljani, ki 
je namenjen vsej jugoslovanski meta­
lurgiji, se lahko po svojih napravah 
in po svojih nalogah meri z vsakim 
drugim visokošolskim institutom v 
Evropi! Se več! Ljubljanski institut 
ima poleg pedagoških še velike opera­
tivne naloge. Visokošolski instituti za 
metalurgijo v  velikih kapitalističnih 
državah služijo predvsem pedagoškim 
namenom in se ne ukvarjajo mnogo z 
operativno problematiko metalurške 
proizvodnje, ker rešujejo to problema­
tiko zaradi konkurenčnih razlogov za­
sebni instituti velikih kapitalističnih 
koncernov. Le v socialistični državi, 
kjer so vsa proizvajalna sredstva 
družbena last, je mogoče v tako viso­
košolsko ustanovo vključiti tudi znan­
stveni študij operativnih nalog, študij 
problematike naše metalurgije in tiste 
znanstvene raziskave, ki jih nujno ter­
ja razvoj naše metalurgije. Vse to 
omogoča po eni strani izredno koristno 
povezavo teoretičnega študija s prak­
tičnimi nalogami naše metalurgije, po 
drugi strani pa nudi tak institut ne­
precenljive usluge našim metalurškim 
podjetjem.

Pred našo metalurgijo se postavlja­
jo velike naloge in metalurški institut 
v  Ljubljani je poklican nuditi svojo 
pomoč pri reševanju teh nalog. Pred­
vsem mora institut reševati problema­

tiko, ki nastaja v zvezi z uporabo do­
mačega koksa in z uporabo tistih že­
leznih rud rudarskega bazena Vareš, 
ki vsebujejo visok odstotek barita. Ra­
zen tega so institutu naložene osnov­
ne raziskave v  zvezi z najnovejšimi 
napori železarstva za uporabo visokih 
pritiskov in kisika v plavžih. Prav na 
tem področju stopa železarstvo na do­
cela nova pota. Institut opravlja že 
dolgo časa konkretne naloge v zvezi 
s sistematično raziskavo raznih vrst 
domačega livarskega peska. Od pra­
vilne uporabe tega peska, ki ga ima­
mo v  velikih množinah, sloni kakovost 
izdelkov naše strojegradnje. Večje po­
glavje nalog instituta je vezano na iz­
delavo raznih vrst konstrukcijskega 
jekla za našo strojno industrijo na ba­
zi domačih plemenitih surovin, pri če­
mer je treba omogočiti pridobivanje 
vanadija iz odpadkov pri proizvodnji 
glinice v  tovarnah aluminija (iz tako 
imenovanega rdečega blata). Posebno 
vprašanje pa je uporaba rdečega bla­
ta za pridobivanje železa.

Za znanstveno delo v  zvezi z našte-

Nova zračna zveza 
z Jadranom

Jugoslovanski aerotransport odpre 
6. t. m. novo zračno progo Beograd— 
Zagreb—Pulj, ki bo olajšala obisk se­
vernih jadranskih letovišč, medtem 
ko je bila pred štirimi tedni odprta 
zračna proga Beograd—Sarajevo—Her- 
ceonovi, namenjena predvsem Črno­
gorskemu Primorju. Nova zračna pro­
ga bo obratovala od torkih, četrtkih 
in sobotah ter bo odhod letala z Beo­
grada ob 7.30. prihod v Zagreb ob 
9.15, v  Pulj pa ob 10.30. Odhod letal 
bo istega dne iz Pulja ob 15.30, iz Za­
greba ob 17.30 ter prihod v Beograd 
ob 19.30. Potniki bodo imeli v  Pulju 
avtobusno zvezo z Opatijo.

Jože Bertoncelj, zadnji ometal
kovač KropeV Umetniški zadrugi v  Selen/burgo- 

vi ulici so sedaj namesto slik razstav­
ljene umetnine iz Krope. Niso tu raz­
stavljeni žeblji in drugi proizvodi sta­
re rokodelske delavnosti Krope, ki se 
v zadnjih 50 letih bori za svoj obstoj. 
Tu razstavlja umetne kovaške izdelke 
Jože Bertoncelj, zadnji umetni kovač 
Krope, ki pa še krepko vihti kladivo 
in obrača razbeljeno železo.

Bertoncelj živi z železom in za že­
lezo. Sam dela osnutke in to je tudi 
potrebno. Njemu gre za resnično ko-

» Tako sem videl Jugoslavijo“
sJugoslavija  j e  država z izrazito socialistično 
in iiapretlno u red itv ijo ,« piše prof. Sacerdoti 
v  s vo ji kn jig i

Rim, 30. jun. Te dni je izšla v Mi­
lanu knjiga znanega italijanskega na­
prednega delavca in docenta elektro­
tehnične fakultete torinskega vseuči­
lišča Sacerdotija pod naslovom »Tako 
sem videl Jugoslavijo«.

Konec minule jeseni je profesor Sa­
cerdoti, ki je sicer član Nennijeve ita­
lijanske socialistične stranke, obiskal 
s skupino italijanskih sccialistov-eko- 
nomskih strokovnjakov Jugoslavijo. 
Med drugim so proučevali kulturna in 
politična vprašanja, predvsem pa eko­
nomsko problematiko socialistične gra­
ditve Jugoslavije.

■Sedaj je Jugoslavija — piše Sacer­
doti — nedvomno drživa z izrazito so­
cialistično in napredno ureditvijo ter 
koraka odločno naprej, sledeč marksi­
stični liniji navzlic velikim težavam 
zaradi položaji spričo inlormbirojskih 
napadov. V Jugoslaviji se industrija 
razvija s takšno naglico, da bomo mi, 
Italijvni, prav kmalu imeli na naši 
meji industrijsko in tehnično močno 
razvitega soseda s socialističnim go­
spodarstvom in upravnimi oblikami, 
tako nasprotnimi in različnimi od na­
ših, di bodo same po sebi močno 
orožje socialistične propagande.«

Sacerdoti piše na koncu svoje knjige, 
da morajo italijanski socialisti upošte­
vati te jugoslovanske izkušnje na poti 
v socializem, neglede na to. da so v

Vremenska napoved za_ ponedeljek:
Sončno z naraščajočo oblac ostjo v po­
poldanskih urah. Temperatura ponoči 
16 C. čez dan 30 C.

Italiji drugačne vsiljene oblike socia­
listične graditve.

»Da bi bolje razumeli sedanjo jugo­
slovansko stvarnost — piše nadalje 
Sacerdoti — se moramo predvsem se­
znaniti z velikim osvobodilnim in par­
tizanskim gibanjem Jugoslavije, saj je 
to ena najlepših strani njihove zgodo­
vine.« Sacerdoti opisuje zatem na več 
kot 20 straneh politično strukturo ju­
goslovanske federacije in posveča vso 
pozornost položaju italijanskih delav­
cev v Jugoslaviji. Pri tem opozarja na 
vse demokratične pravice, ki jih ima­
jo kakor vsi ostali državljani. V knjigi 
ie poudarjeno, da se je delegacija ita­
lijanskih socialistov med svojim biva­
njem v Jugoslaviji prepričala, da ita­
lijanske delavce silno cenijo v Jugo­
slaviji. Zatem posveča Sacerdoti do­
bršen del knjige svojim vtisom z 
obiska v tovarnah, delavskih kolekti­
vih, kmečkih delovnih zadrugah, otro­
ških domovih ter izraža hkrati svoje 
občudovanje ob velikem poletu in tek­
movalnem duhu, s katerim grade de 
lovni ljudje socializem v svoji državi.

Sacerdoti omenja tudi revizionistič­
no stališče sovjetskih voditeljev o »vo­
dilni vlogi Sovjetske zveze« in obsoja 
mformbirojske napade na Jugoslavijo 
ter piše:

»Na temelju marksizma-leninizma je 
KP Jugoslavije ustvarila v svoji državi 
v posebnih razmerah tisto, kar so 
ruski boljševik! ustvarili z Oktobrsko 
revolucijo. To je obenem tudi razlog 
zakaj uživa KPJ sedaj takšen ugled 
v svetu; s svojo borbo je praktično 
potrdila pravilne postavke Lenina, 
uresničujoč socialistična načela o gra­
ditvi nove družbe.«

vaško umetnost, ki je že v večini in­
dustrijskih držav izumrla ali pa iz­
umira. Prava kovaška umetnost ne 
priznava sodobnih tehničnih sredstev: 
zakovic in avtogenskega varjenja, stro­
jev za krivljenje, zasukavanje in po­
dobno. To prepušča polindustrijskemu 
ornamentalnemu kovaštvu. Pravi umet­
ni kovač je asket v svojem delu. Iz 
enega samega kosa železa izdeluje ču­
dovito prepletajoče se mreže in orna­
mente, svečnike in kandelabre, lesten­
ce in okovje ali pa kak šopek rož. Tak 
kos železa, ki tehta za majhno stvar
1 kg, za večji predmet pa' tudi 20, 30 
ln še več kilogramov, drži v roki, ga 
kuje in obrača, vilici in neštetokrat 
zopet segreva. Tako delo traja včasih
2 tedna, včasih še več. Njegovo orodje 
so vilice v  levici in kladivo v desnici.

Ze Bertoncljev oče je bil kovač in 
je desetletja vihtel kladivo, dokler se 
mu niso skrčile mišice desnice. Takih 
starih in mladih Bertoncljev, Pogačni­
kov, Solarjev, Lazarjev in Gašperšičev 
je še veliko v Kropi, saj drugače Kro­
pe ne bi bito več. Gospodje so se Iz­
selili, Kroparji pa so ostali. Res jih 
je polovico manj kakor pred sto leti, 
ko sta gorela v Kropi še dva plavža.

Stara kroparska umetnost se je mo­
rala umakniti industriji. Industrijsko 
podjetje »Plamen« se razvija in se bo 
še razvijalo. Ježe v starih vigancih pa 
so ugasnile. V popolni prvotni obliki 
se je ohranil viganc, imenovan »Vice«, 
ki stoji malo više od »Pekla«. Takšen 
je, kakor je bil pred 300 ali 400 leti 
V tem vigancu še ni ugasnil plamen. 
Ogledati si je treba te »Vice« in Ber- 
toncljevo šoto, kjer je 8 mladih fan­
tov, ki se hočejo naučiti od svojega 
mojstra kovaške umetnosti. Ta mlada 
garda nam bo lahko dala še mnogo 
lepega, če jo bomo podpirali.

Na razstavi v Selenburgovi ulici ni 
veliko predmetov, vendar je vsak iz­
med njih redek primer kovaške umet­
nosti, izoblikovan pri kovanju iz ene­
ga kosa. V teh izdelkih se izraža svoj­
stvena narodna ornamentika, ki je do­
segla v baročni dobi svoj višek. Le 
umetni kovač, ki pozna železo in mož­
nosti njegovega oblikovanja, lahko na­
pravi res lepe osnutke za take izdelke 
Plemenita lepota razstavnih predme­
tov je v rezkem nasprotju z zlagani­
mi »umetno-obrtnimi« izdelki, ki da­
nes polnijo naše trgovine in tudi 
umetniške razstave. Ni obrtne umetno­
sti in umetne obrti brez znanja in

c, a

timi nalogami je nujno potreben insti­
tut z vsemi potrebnimi napravami. 
Zgradba Metalurškega instituta v 
Ljubljani ima 3 velike dvorane. V prvi 
bodo v poizkusnih napravah pridobi­
vali železo, jeklo in druge kovine, v 
drugi bo valjarna v malem za vroče 
in hladno valjanje, v tretji pa obde- 
lovalnica. Na koncu prve dvorane že 
obratuje majhen plavž, ki bo omogo­
čil preizkušanje raznih vrst železne 
rude in koksa. Tudi v ostalih dveh 
dvoranah je že precej strojev. Strojne 
naprave za poizkusno valjamo, za ka­
tere bi morali v  inozemstvu plačati 
150.000 dolarjev, bodo izdelali doma. 
Vse načrte in račune za to valjarno 
s ta do podrobnosti izdelala kot di­
plomsko delo bodoča inženira Vojin 
Dokid in Antun Grkič, ki sta za to 
delo prejela Prešernovo nagrado.

Institut ima vrsto opremljenih labo­
ratorijev in tudi vse potrebne aparate 
za študij, eksperimente in raziskave, ki 
so potrebne, da najdemo najprimer­
nejši tip visokolegiranega jekla za plin­
ske turbine. Ima tudi vse pripomočke 
za sistematične raziskave od rude do 
mietalografskih tehnik in problemov. 
Prav tako ima nalogo, izdelati idejne 
projekte za našo elektrometalurgijo.

Ob sobotni slovesnosti so v  institu­
tu razstavili 17 diplomskih del prvih 
absolventov metalurškega, oddelka. Vsa 
l a '  ‘dete rešujejo praktične naloge na­
še metalurgije in so izdelana v spo­
razumu z operativnimi ustanovami in 
na njihovo željo. Zato imajo velik 
praktičen pomen in predstavljajo dra­
gocen prispevek za razvoj naše meta­
lurgije. Prihranki, ki so bili že dose­
ženi na podlagi teh raziskav, dosežejo 
vsote od nekaj milijonov do 100 mili­
jonov dinarjev, kar nam zgovorno pri­
ča, kako pomemben je ta institut za 
napredek naše metalurgije.

Sobotne slovesnosti so se udeležili 
številni zastopniki vlade LRS, naših 
znanstvenih ustanov in industrije, med 
drugimi podpredsednik vlade LRS 
Sergej Kraigher, minister za znanost 
in kulturo dr. Jože Potrč in generalni 
direktor za rudarstvo minister Franc 
Popit. Rektor visoke tehniške šole dr. 
inž, Alojz Hrovat je v  svojem pozdrav­
nem govoru poudaril zgodovinski po­
men instituta za ves razvoj naše me­
talurgije, medtem ko je o nalogah in­
stituta spregovoril predstojnik insti­
tuta prof. inž. Ciril Rekar. Za zgra­
ditev in opremo instituta se je od za­
četka zavzemal predsednik Sveta za 
strojegradnjo zvezne vlade minister 
Franc Leskošek, prof. inž. Rekar pa 
je izdelal osnutek za zgradbe in vodil 
vso gradnjo.

Delovni kolektiv »Gradisa« 
v Guštanjn je za 5% 
presegel polletni plan

Člani kolektiva »Gradis-Guštanj« so 
do konca junija presegli polletni plan 
za 5*/« in tako častno izpolnili obljubo, 
ki so jo bili dali.

Tudi glavna direkcija 
za redke kovine 
je izpolnila plan

Poročali smo že, da je vseh 11 pod­
jetij zvezne glavne direkcije za alu­
minij in baker 10 dni pred rokom 
izvršilo planske naloge za prvo pol­
letje. Sedaj poročajo iz Beograda, da 
je tudi zvezna glavna direkcija za 
redke in legirane kovine kot celota 
izpolnila svoj polletni plan. Največje 
uspehe so pokazali kolektivi rudnika 
antimona Za jača (rudnik je izpolnil 
plan 7. junija, topilnica pa ga je iz­
polnila 29. junija), nadalje kolektivi 
rudnika živega srebra Idrija, rudnikov 
kromove rude Raduča in Deva ter 
rudnika zlata Neresnica.

Nadaljnji zmagoviti 
kolektivi

Med velikimi podjetji, ki so izpol­
nila polletni plan tik pred rokom je 
omeniti tovarno orodnih strojev »Prvo­
majska« in tovarno parnih kotlov v 
Zagrebu. Delavni kolektiv »Prvomaj­
ske« je plan izpolnil po obsegu s 102 •/«, 
po asortimentu pa s 100%. Kolektiv 
tovarne parnih kotlov pa je svoj plan 
izpolnil po obsegu s 105•/•. Velikim 
ladjedelnicam, ki so izvršile svojo 
plansko nalogo, se je pridružila še 
ladjedelnica »Vleko Krstulovič« v 
Splitu. Kolektiv te ladjedelnice je v 
prvem polletju obnovil parnik »Senj«, 
zgradil dva pontonska žerjava in dve 
maoni po 250 ton. v  prihodnjih dneh 
pa bodo v tej ladjedelnici splovili 6 
novih obalnih transportnih ladij. Med 
podjetji strojne industrije, ki so pred 
rokom izpolnila plansko nalogo, je še 
omeniti tovarno gradbenih strojev v  
Smederevu in kovinski zavod »Tito« 
v Skoplju.

Zadnje dni so izpolnili svoje planske 
naloge tudi nadaljnji premogovniki, 
tak» rudnika črnega premoga »Dobra 
sreča« in »Vlaško polje« ter rudnik 
rjavega premoga »Livno«. Dne 28. ju­
nija je izpolnil svcrj plan kolektiv to­
varne cementa v  Trbovljah. V  Sabcu 
je izvršila svojo plansko nalogo, velika 
tovarna kemične industrije »Zorka«, 
ki je šestmesečni plan proizvodnje 
osnovnih kemičnih proizvodov doslej 
izpolnila s 125 •/«. Kolektiv te tovarne 
je zadnja leta izdal 23 novih kemičnih 
proizvodov, predvsem raznih tehničnih 
kemikalij in sredstev za zaščito rast­
lin, ki smo jih morali prej uvažati. 
Dlje časa proizvaja tudi znatno sred­
stvo za uničevanje mrčesa — prašek 
»diditi«. V  Sarajevu je izvršila svoj 
proizvodni plan lani zgrajena tovarna 
elektroporcelana, ki sedaj izdeluje tudi 
že izolatorje za visoko napetost, v  Bo­
rovem pa je končal svojo polletno 
plansko nalogo kolektiv velike tovarne 
obutve.

Fronta v slovenjgraškem 
okraju pomaga pri košnji 
in žetvi

Frontna organizacija slovenjgraškega 
okraja je organizirala v  vseh krajih, 
kjer bi vaščani sami vseh travnikov 
ne mogli pokositi, množično pomoč. 
Prav tako že sestavlja brigade za po­
moč pri žetvi, ki se ponekod že za­
čenja.

Uslužbenci trgovske mreže 
v Slovenjem Gradcu 
bodo vpisali pol milijona 
ljudskega posojila

V slovenjgraškem okraju skoraj ni 
sestanka, kjer bi ne razpravljali o 
ljudskem posojilu. Prvi pa so se odlo­
čili za vpis posojila uslužbenci trgov­
ske mreže Slovenjgradec. Skupno bodo 
vpisali okrog pol milijona dinarjev 
ljudskega posojila, kar znese na po­
sameznika povprečno 2000 din.

Sindikalna podružnica 
»Slovenskega poročevalca« 
za ljudsko posojilo

Sindikalna podružnica »Slovenskega 
poročevalca« je takoj v  prvem dnevu 
akcije za vpis ljudskega posojila pri­
javila vpis nad 200.000 din. Tovariš 
Novak Zvonko, ameriški izseljenec- 
povratnik, član podružnice, je vpisal 
10.000 din.

V pozdravni resoluciji zvezni skup­
ščini v zvezi s sprejetjem novega za­
kona o upravljanju podjetij po delov­
nih kolektivih, pravijo delavci in na­
meščenci kolektiva med drugim:

»Zahvaljujemo se zvezni ljudski 
skupščini, ker je ta zakonski predlog 
obravnavala in sprejela tako, kakor 
zasluži — ne samo v razvoju in na­
predku naše socialistične domovine, 
temveč tudi v  zgodovini delavskega 
gibanja vsega sveta.«

Ustanovitev zvezne 
direkcije za elektrifikacijo

Zvezna vlada je izdala uredbo, po 
kateri se v sestavu Sveta za. energe­
tiko in ekstraktivno industrijo vlade 
FLRJ ustanovi direkcija za elektrifi­
kacijo kot operativni upravni voditelj 
podjetij za raziskovalna dela, projek­
tiranje in montažo elektrogospodarskih 
naprav ter podjetij za nabavo opreme 
za te naprave, ki so v  zvezni pristo> 
nos ti.

Začetek
zveznega letalskega zleta

Pri zvezni pilotski šoli v  Rumi se je 
začel včeraj tretji zvezni letalski zlet, 
ki se ga udeležuje nad 100 modelarjev 
in jadralcev, 40 padalcev in 49 motor­
nih pilotov.

Zlet je začel komandant jugoslovan­
skega vojnega letalstva generalni po­
ročnik Zdenko Ulepič, pri začetku pa 
so bili prisotni tudi predsednik Letal­
ske zveze Jugoslavije generalni major 
Ladislav Ambrožič, podpredsednik Pre- 
zidija Ljudske skupščine FLRJ dr. Josip 
Rus in' glavni tajnik Zveze sindikatov 
Jugoslavije Ivan Bogičevič. Danes so 
na sporedu tekmovanja v  raznih letal­
skih disciplinah.

Ustoličenje
novega patriarha
srbske pravoslavne cerkve

V saborni cerkvi v  Eeogradu je bil 
včeraj slovesno ustoličen novi p stri ar h 
srbske pravoslavne cerkve Vikentije 
Prodanov.

V imenu zvezne vlade so se ustoli­
čenja udeležili ministri Ljubodrag 
Djurič, Todor Vujssincvič in Vlada 
Zečevič, navzočni pa so bili tudi pred­
stavniki vlade LR Srbije, predsednika 
verskih komisij zvezne vlade in vlade 
LR Srbije ter veliko število duhovni­
kov. Ustoličenju sta prisostvovala tudi 
veleposlanik Velike Eritanije in od­
pravnik postov ameriškega veleposla­
ništva.

Patriarh Vikentije Vitomir Prodanov 
je bil rojen 1. 1890 v Petrovem selu v 
Bački. Filozofsko fakulteto beograjske 
univerze je dovršil 1. 1929 in je tri leta 
pozneje postal glavni tajnik arhierej- 
skega sinoda. Episkop zletovsko-stru- 
miški in administrator sremske eparhi­
je je bil od 1. 1947.

UNIT AS - najboljši kolektiv kovinske industrije
v Ljubljani
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stoji nova velika zgradba tovarne I Ta obrat je tudi pri prostovoljnem
»Unitas«, ki se bo kmalu preselila v 
nove prostore. Pred tovarno so pred 
kratkim počeli prvo žito in sedaj spet 
orjejo. V notranjosti nove zgradbe pa 
se člani delovnega kolektiva trudijo, 
da bi čimprej omogočili preselitev 
raztresenih obratov v  nove modeme 
prostore.

Delovni kolektiv tovarne »Unitas« 
spada med najboljše ljubljanske kolek­
tive. Te dni je ponovno prejel prizna­
nje za svoje delovne uspehe v prvem 
letošnjem četrtletju in prehodno za­
stavo izvršnega odbora glavnega me­
sta Ljubljane. 2e lani so si delavci 
tovarne »Unitas« trikrat zaporedoma 
priborili to prehodno zastavo in jo 
prejeli v trajno last. Sedaj pa si ho­
čejo trajno priboriti tudi novo pre­
hodno zastavo, čeprav imajo resne 
tekmece. Na pobudo predsednika sin­
dikata tov. Jožeta Zajca se je kolektiv 
ob sprejetju nove zastave zavezal, da 
se bo množično udeležil prostovolj­
nega dela pri dograditvi nove tovar­
niške zgradbe, razen tega pa bo po­
magal tovarišem, ki si grade lastne 
hišice.

Do dneva izročitve prehodne zasta­
ve, to je do 27. t. m., je kolektiv to­
varne »Unitas« izpolnil količinsko svoj 
polletni plan s 93.6 %, finančno pa s 
102*/». Da proizvodnega plana še ni v 
celoti dosegel, je izključno pripisati 
okolnosti, da ni dobil iz drugih tovarn 
potrebnih polfabrikatov.

Od posameznih obratov tovarne 
»Unitas« je v celoti Izpolnil svoj plan 
obrat v bivši tovarni »Lutz« v  Šiški, 
ki izdeluje znane Lutzove peči. Ob 
pomanjkanju šamotne opeke so si de­
lavci tega obrata te opeko sami izd&

delu na prvem mestu.
Častno izpolnjuje svojo plansko na­

logo tudi obrat »Alumil«, ki je plan 
celo presegel za 30 •/« in ima tudi naj­
več udarnikov. Delavci tega obrata pa 
imajo težave zaradi pomanjkanja bru­
silnih plošč, kar neugodno vpliva na 
kvaliteto izdelkov, čeprav se ves ko­
lektiv trudi za boljšo kvaliteto. Cen­
tralni obrat tovarne »Unitas« ima prav 
tako lepe uspehe, vendar nima dovolj 
strokovnega kadra, posebno v obdelo­
valnim. Prav tako je treba pohvaliti 
kolektiv livarne brona in medenine, 
četudi dela v  zelo slabem in nezdra­
vem prostoru. — Častno izpolnjuje 
svoje naloge tudi obrat za galvaniza­
cijo, ki ima visok plan za uslužnostno

delo, razen tega pa izvršuje kromsnje 
proizvodov tovarne, po večini sanitar­
nih armatur. Najtežje delo pa oprav­
ljajo brusači, ki imajo velike zasluge 
za izpolnitev planskih nalog. Ker ne 
morejo delati po normah, je uprava 
podjetja z upravo sindikalne podruž­
nice sklenila, da bodo dobivali vsake 
tri mesece nagrade na podlagi celotno 
preseženega plana.

Razen planskih nalog je opravil ko­
lektiv tovarne »Unitas« veliko dela na 
gradbišču nove tovarne, kjer bodo de­
lavci delali pod mnogo boljšimi pogoji 
in kjer bo še laže tekmoval za prven­
stvo med podjetji kovinske industrije 
v Ljubljani.

Notranjost novega objekta podjetja »Unitas«



VOJNE OPERACIJE NA KOREJI

Nejasen položaj pri Suvonii
Severnokorejske čete  n a p red u je jo  —  Am eričani so izgubili 12 letal —

Tokio, 2. julija. Po sporočilu radia 
Fenjang, ki ga je prinesla United 
Press so sile Severne Koreje, ki ope­
rirajo vzhodno od Seula, potisnije juž- 
nokorejske sile na območju Kung Ki 
Po in Jang Jung Kung ter napredujejo 
proti železniškemu križišču Vondžu, 
SO km jugovzhodno od Seula. V sporo­
čilu je še rečeno, da so sevrnokorej- 
ske čete, ki napredujejo od Kangčunga 
proti jugu, sedaj nekaj kilometrov se­
verno od Vondžua.

Po poročilu agencije France Presse 
Je štab generala Mac Arthurja sporo­
čil, da se je določenemu številu sever­
nokorejskih tankov posrečilo prekora­
čiti reko Han v bližini Seula. V sporo­
čilu je rečeno, da ameriški bombniki 
in lovci še naprej bombardirajo kon­
centracije severnokorejskih čet, mostove 
čez reko Han, kolone tovornih avtomo­
bilov in druge cilje. Ameriške in bri­
tanske pomorske enote, ki operirajo 
na morski gladini, pred korejsko oba­
lo v območju Saučona, so se zapletle 
v b-'j s šestimi severnokorejskimi tor- 
pedovkstni in jih pet potopile.

Po poročilu Associated Pressa so 
ameriške čete krenile iz Tedzena proti 
severu, kjer bodo zavzele položaje za 
boj s četami Severne Koreje. Se vedno 
:*• ne ve, v  čigavih rokah je Suvon in 
njegovo letališče. Po zadnjih novicah, 
ki pa si nasprotujejo, je Suvon v ro­
kah južnih Korejcev.

Ameriško obrambno ministrstvo je 
sporočilo, da se na zahodni obali ZDA 
pripravlja pomorska eskadra, ki bo v 
kratkem odplula na Havajske otoke. 
Eskadro sestavljajo velika letalonosil­
ka, težka križarka in 8 rušilcev. Asso­
ciated Press poroča, da je ameriški ad­
miral Arthur Remord, glavni povelj­
nik pacifičnega ladjevja, izjavil, da bo 
ta pomorska eskadra priplula na Ha­
vajske otoke sredi julija in da jo bo 
spremljala skupina ladij za preskr' o- 
vanje. Ni pa hotel odgovoriti na vpra­
šanje, ali bodo te ladje uporabljene v 
korejskih vodah.

Namestnik ameriškega mornariškega 
ministra je izjavil, da se lahko zgodi, 
da bo del pacifičnega ladjevja, ki je 
sedaj neaktivno, prišel v akcijo, če se 
bo v  korejskih vodah pokazala za to 
potreba.

V komunikeju poveljstva severnoko­
rejskih čet, ki ga prinaša agencija No­
va Kitajska, je rečeno, da so severno­
korejske čete 29. junija na vseh fron­
tah napredovale za nadaljnjih 10—15 
kilometrov in zavzele okrog 500 vasi. 
Glavnina si! prve in pete južnokorej- 
ske divizije, ki sta obkoljeni na desnem 
bregu dolinega toke reke Han, je sko­
raj popolnoma uničena. 9000 vojakov 
je padlo, 3000 pa jih je bilo ujetih. Za­
plenjene so bile velike množine vojne­
ga materiala. Severnokorejske enote so 
zavzele otok Kengru, gevernozahod.no 
od Inčuna.

Reuter poroča, da Je prispela novica 
o tem. da je Suvon izpraznjen in da So 
severnokorejske čete napredovale. — 
Skoraj polovica južnokorejskih mini­
strov, ki so v Tedžcnu so že spravili 
skupaj svoje stvari, da se umaknejo da­
lje na jug. Vendar pa So mnogi izmed 
njih kljub temu sklenili, da ostanejo v 
Tedzanu, ko so slišali, da se ameriške 
kopenske čete izkrcujejo v Koreji.

AFP prinaša sporočilo radia Fen- 
jang, da so ameriška letala v noči od

Regulacijska dela 
T coni B

Koper, 1. jul. V Sičolah (Jugoslovan­
ska cona STO) je bila proslava ob za­
ključku del pri regulaciji potoka Val- 
dermigo, ki je s SVoiitni poplavami po­
vzročal veliko škodo kmetijstvu. V 
imenu vodovodne uprave je na pro­
slavi govoril Djurdja Maraskin, ki je 
izrazil priznanje in hvaležnost tehni­
kom ter delavcem, ki so Sodelovali pri 
Izvajanju del. V okviru teh del So iz­
kopali čež tisoč log trn v dolgo strugo. 
Pri kopanju prekopa je sodelovalo 
prostovoljno okoliško prebivalstvo. 
Največ so prispevali bivši partizani, ki 
so delali pri tekmovanju na čast. rojst­
nega dne maršala Tita nad 5000 pro­
stovoljnih ur.

sobote na nedeljo trikrat bombardirala 
korejsko glavno mesto Fenjang.

United Press prinaša poročilo po­
veljstva ameriškega letalstva, da so 
ameriška letala včeraj uničila 10 se­
vernokorejskih tankov 10 milj južno 
od Seula. Poročajo tudi, da je ameri­
ško letalstvo od začetka operacij v Ko­
reji izgubilo 12 letal. V bojih sodelu­
jejo tudi avstralski piloti, ki spremlja­
jo na britanskih letalih tipa »Mustang« 
ameriška transportna letala.

Ameriške čete na fronti
Tedežon, 1. jul. (United Press) Ame­

riške čete so zasedle obrambne posto­
janke ob reki Kum. 40 milj od Suvo- 
na, ki so ga zasedle severnokorejske 
čete. Med to reko in Suvanem je sedaj 
»zemlja brez gospodarja«, ki Inči ame­
riške čete od čet Severne Koreje.

William Leen imenovan 
za poveljnika ameriških sil 
v Koreji

Tokio, 2. julija. United Press prinaša 
sporočilo glavnega stana generala Mac 
Arthurja o imenovanju poveljnika 24.

Lake Success, 1. jul. Na tretji seji 
Varnostnega sveta OZN, ki je bil skli­
can k izrednemu zasedanju zaradi do­
godkov v  Koreji, je predstavnik Egip­
ta sporočil, da se njegova vlada ne 
strinja z resolucijo Varnostnega sveta 
z dne 27. junija, ki priporoča vsem 
članicam OZN, naj podpirajo Južno 
Korejo. Ko je Varnostni svet sprejel to 
resolucijo, ki jo je bil predložil pred­
stavnik ZDA, se delegat Egipta Mah­
mud Bej Favzil ni udeležil glasovanja, 
ker ni dobil navodil cd svoje vlade.

»Sedaj pa že lahko izjavim v imenu 
svoje vlade,« je dejal egiptovski pred­
stavnik na tej seji, »da bi se bil Egipt 
vzdržal glasovanja resolucije, ki jo je 
Varnostni svet sprejel 27. junija. če bi 
oil takrat predstavnik Egipta lahko 
sodeloval pri tem glasovanju.« Mah- 
med Bej Favzil je dejal, da je Egipt 
zavzel tako stališče iz dveh vzrokov. 
Prvi vzrok je, da je spopad v Koreji 
dejansko nova faza v globoko zakore­
ninjenem nesporazumu med zahodnim 
in vzhodnim biokom, nesporazumu, ki 
ogroža svetovni mir in varnost. Kot 
drugi vzrok je navedel, da je bilo že 
več. primerov agresij zoper druge na­
rede in teptanja suverenosti ter teri­
torialne nedotakljivosti držav, ki so 
članice OZN, vendar pa Združeni na­
redi niso sprožili nobene akcije, da 
bi to preprečili, medtem ko so v  pri­
meru Koreje to sedaj storili.

Fredstavnik Indije, ki se 27. junija 
prav tako ni Udeležil glasovanja O 
ameriškem predlogu za resolucijo, je 
na tej seji sporočil Varnostnemu svetu, 
da je indijska vlada po dvodnevnem 
razglabljanju sklenila, da bo glasovala 
za že sprejeto resolucijo, poudaril pa 
je, da po mnenju indijske vlade tudi 
še danes ni prepozno za posredovanje 
v korejskem vprašanju.

Francoski predstavnik Chaurel je 
dejal, da so argumenti, s katerimi za­
vrača vlada Sovjetske zveze resolucijo 
Varnostnega sveta o vojaški pomoči 
Južni Koreji, nevzdržni. To, da je 
bila ta resolucija sprejeta brez navzoč­
nosti zastopnika Sovjetske zveze, še 
ne pomeni, da sklep Varnostnega Sveta 
ni zakonit, saj je bila vendar Sovjet­
ska zveza povabljena na sejo. Kljub 
temu pa sovjetska vlada še nadalje 
bojkotira Varnostni svet.

Na tej seji je britanski predstavnik 
Gladwyn Jebb izrazil obžalovanje za­
radi stališča egiptovskega predstavni­
ka, ki ni podprl ameriške resolucije. 
Glasovanja za to resolucijo, ki jo je 
Varnostni svet sprejel s 1 glasovi, sta 
se vzdržala tudi predstavnika Jugosla­
vije in Indije. Zaradi te Jebbcve iz­
jave je egiptovski predstavnik prote­
stiral in dejal, da ima egiptovska 
vlada pravico sama odločati in nima

ameriške divizije na Japonskem Wil- 
liama Deana za poveljnika vseh ame­
riških sil v Koreji. V sporočilu je tudi 
rečeno, da je bil dosedanji poveljnik 
ameriških čet v "Južni Koreji brigadni 
general John Church imenovan za glav­
nega oficirja za zvevo v glavnem stanu 
generala Mac Arthurja.

Japonski prostovoljci 
za vojno v Koreji

Teklo, 2. jul. Japonska je priprav­
ljena dati na razpolago ZDA prosto­
voljce za vojno v  Koreji. Agencija 
France Fresse poroča, da je generalni 
.sekretar japonske vlade Kacao Oka­
zaki izjavil, da je Japonska priprav­
ljena dati ZDA na razpolago prosto­
voljce za sodelovanje v  vojnih opera­
cijah v Koreji, če bodo Američani to 
zahtevali.

Mobilizacija 
v Severni Koreji

Fenjang, 2. jul. Ljudski vrhovni ko­
mite Severne Koreje je po sporočilu 
severnokorejskega radia vpoklical pud 
orožje vse moške od 23. do 32. leta 
starosti.

nihče pravice ji vsiljevati tujo voljo.
Tretja seja Varnostnega sveta se je 

končala z branjem brzojavk, ki so jih 
poslale vlade držav članic OZN o 
svojem stališču glede na resolucijo z 
dne 27. junija. Prebrali so tudi hrzo- 
javko komisije OZN za Korejo.

88 držav je podprlo 
resolucijo Varnostnega 
sveta

Lake Success, 2. Jul. Doslej je pod­
prlo resolucijo Varnostnega sveta o 
pomoči Južni Koreji 36 držav, ki so 
članice OZN. Zadnja država, ki je po­
nudila pomoč, je Siam. Siamska vlada 
je izjavila, da bo poslala v  Južno Ko­
rejo riž.

F nelcffij vrstah
New York, 1. Jul. Osem izmed 60 

hollywocdskih umetnikov, ki niso ho­
teli izjaviti pred tako imenovanim od­
borom za zatiranje prot.iameriškeaa 
delovanja, da so komunisti, se je mo­
ralo zagovarjati pred sodiščem. Sest 
jih je bilo takoj obsojenih na leto dni 
zapora.

Ženeva, 1. Jul. Mednarodna organi­
zacija za delo je danes končala z de­
lom po enomesečnem zasedanju v Že­
nevi. Prihodnja 34. konferenca Medna­
rodne organizacije za delo bo drugo 
leto.

Rabat (Maroko), 1. jul. Pri trčenju 
potniškega avtobusa in tovornega ka­
miona je bilo ubitih 15, ranjenih pa 
17 ljudi. Nesreča se je zgodila na cesti 
oroti Fezu. Številni potniki so živi 
zgoreli zaradi ognja, ki je izbruhnil na 
ostankih polomljenega avtobusa.

Tokio, 2. jul. V  Tokiu je zgorel slav­
ni »zlati paviljon«, ki je mojstrsko 
delo arhitekture na Vzhodu. Zgrajen 
je bil že v XIV. stoletju.

Dunaj, 1. jul. Na Dunaju je bila vče­
raj vročina, kot je ne pomnijo že sto 
let. Ob 1 uri popoldne so imeli 35,6 
st. C, ob 15,30 pa 37,2 st. C v senci. 
Na soncu se je dvignila temperatura 
Celo do 53 stopinj Celzija.

Teheran, 2. julija. Danes je prišlo 
pred iranskim parlamentom do spopa­
da med pripadniki verskega voditelja 
Kachanija in pripadniki predsednika 
vlade Razmara, Skupine demonstran­
tov, ki so pri odhodu poslancev iz par­
lamenta demonstrirale proti predsedni­
ku vlade, so skušale priti v  parlament, 
vendar pa jih je policija razpršila in 
pri tem uporabila hladno orožje. V  tem 
spopadu je bilo ranjenih več kot 20 
oseb.

Varnostni svet razpravlja o položalu
Egipt proti reso luciji D ZU  —  K .0 F 6 j i
In d ija  na posredovan je

Queuiile sestavlja 
noro francosko vlado

Pariz, 1. jul. Ponoči je francoska 
narodna Skupščina s 363 glasovi proti 
208 potrdila mandat za sestavo vlade, 
ki ga je dal predsednik republike Vin­
cent Auriol radikalnemu socialistu 
Henriju G/ueullieu. Sklep socialistov, 
da bodo podprli Queuölevo kandida­
turo za predsednika vlade, je omogo­
čil predstavniku radikalnih sociali­
sts , da je dobil v skupščini več kot 
150 glasov. Pričakujejo, da be Queuüle 
nemudoma začel sestavljati vlado, ki 
bi se morala v  ponedeljek predstaviti 
parlamentu.

Protesti zaradi prepovedi 
kongresa tržaške 
antifašistične mladine

Trst, 1. jul. Antifašistična mladina 
angloameriške cone STO je priredila 
celo vrsto sestankov, s katerih je po­
slala številne proteste predsedstvu co­
ne, ker je bil prepovedan II. kongres 
Zveze antifašistične mladine v Trstu, 
ki je bil napovedan za jutri. V pro­
testu zahtevajo, naj predsedstvo takoj 
prekliče odlok o prepovedi.

Mladina III. rajona Trsta poudarja 
v protestu, da je odlok predsednika 
cone Palute protidemokratični ukrep, 
naperjen zoper delovanje antifašistič­
ne mladine v tej coni.

Mladina iz Proseka in Kontovelja 
poudarja, da je ta odklonitev v  skladu 
i  gonjo tržaških oblasti zoper tržaško 
demokratično organizacijo in da s tem 
podpira tržaške kominformovce.

Ker je z odlokom predsedstva anglo­
ameriške cone kongres antifašistične 
mladine onemogočen, je Zveza antifa­
šistične mladine za Trst sklicala za 
jutri konferenco. Udeležili sa je bodo 
vsi delegati, ki so bili izvoljeni za 
II. kongres v angloameriški coni.

Sodišče oprostilo 
bivše tržaške partizane

Trst, 1. jul. Apelacijsko sodišče v 
Trstu je oprostilo bivša tržaška parti­
zana Stojana Prešla in Danila Peta- 
rosa in še 6 drugih partizanov. Obto­
ženi so bili, da so L 1945 po ukazu 
vojaškega poveljnika Trsta aretirali 
agenta fašistične Colottijeve banke Ma­
rija Fabiana in izvršili smrtno kazen, 
ki jo je zoper njega izreklo vojaško 
sodišče JjA. Tržaško prvostopno sodi­
šče, katerega obsodba je bila razve­
ljavljena, je v letošnjem marcu obso­
dilo Danila Petarosa na 9 let in 10 
mesecev zapora, Stojana Prešla na 9 
let in 4 mesece, drugi partizani pa so 
bili obsojeni na krajše časne kazni ali 
pa bo bili oproščeni Apelacijsko sodi­
šče je obtožence oprostilo na podlagi 
Izjave kapetana JA Ante Jelasa, biv­
šega vojaškega poveljnika Trsta, iz ka­
tere izhaja, da so partizani izvršili 
sodbo vojaškega sodišča JA.

Zaupnica
novi belgijski vladi

Bruxelles, 1. jul. Belgijski spodnji 
dom je Izglasoval s 108 glasovi proti 
101 zaupnico novi belgijski vladi 
krščanskih socialcev. Za vlado so gla­
sovali izključno krščanski socialci, 
proti pa poslanci socialistične in libe­
ralne stranke ter komunistične partije. 
Neki poslanec liberalne stranke se je 
vzdržal glasovanja.

Glasovanje v  spodnjem domu je bilo 
končano po tridnevnem razpravljanju 
o vladnem predlogu, naj se skliče 
skupno zasedanje obeh domov parla­
menta, ki bi sprejelo zakon o regent- 
Jtvu in o prihodu bivšega kralja Leo­
polda na prestol.

Petletni gospodarski načrt 
LR Kitajske

Peking, 2. jul. Prihodnje leto bo 
imela LR Kitajska svoj narodni gospo­
darski načrt. Ta sklep je sprejel od­
bor za finančne in gospodarske zadeve 
pri vladnem upravnem svetu na svo­
jem zasedanju ob koncu tedna.

V drugi polovici leta bo odbor izde­
lal prvi petletni načrt za razdobje 
1951 do 1955, sestavil gospodarski na­
črt in proračun za leto 1951, utrdil 
nadzorstvo ter upravljanje nad finan­
čnimi in gospodarskimi posli, uravno­
vesil dohodke in izdatke, nadaljeval 
obnovo industrije in trgovine ter rešil 
probleme, ki jih imajo državna in za­
sebna podjetja v  proizvodnju
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Ob koncu šolskega leta
Toliko Sol v  Prektnur ju  še niso im eli

V prekmurskih Selah se je v pre­
teklem šolskem letu izšolalo okrog 150 
dijakov, ki bodo v Jeseni nadaljevali 
svoje študije na visokih in strokovnih 
šolah, ali pa se bodo vključili kot kva­
lificirani delavci v  razna gospodarska 
podjetja. Med lemi poslednjimi so ab­
solventi rudarsko-industrijske Sole v 
Dolnji Lendavi, ki se bedo vključili v 
delo na naftinih poljih in v rudnikih 
širom države in pa absolventi eko­
nomskega tehnikuma v Murski Soboti.

V  večjih vaških Središčih je bilo 
letos v  Prekmurju odprtih deset se- 
demielk; šest v  murskosoboškem in 
štiri v  dolnjelendavskem okraju, v ka­
terih se je šolalo preko 500 kmečkih 
otrok. Na treh izmed njih, v Beltincih, 
na Cankovi in v Tišini, so se letos že 
vršili nižji tečajni izpiti. Blizu 50 
učencev, ki so z uspehom opravili 
malo maturo na sedemletkah, bo v je­
seni odšlo iz Prekmurja v razne stro­
kovne šole. Vseh deset sedemletk v 
Prekmurju je z novim šolskim letom 
že preimenovanih v nižje gimnazije. 
Tako bo Prekmurje, ki je v stari Ju­
goslaviji imelo dolga leta samo eno 
nižjo gimnazijo, imelo 'že v jeseni po­
leg višje gimnazije v Murski Soboti še 
11 nižjih. V Dolnji Lendavi bo v je­
seni že tudi odprt tretji razred ma­
džarske gimnazije. Prva dva razreda, 
ki sta bila odprta že v preteklem šol­
skem letu, je obiskovalo preko 120 
otrok madžarske manjšine.

Pomanjkanje učnih prostorov je eno 
najtežjih vprašanj, ki jih mora reše­
vati prosvetna oblast v  Prekmurju. 
Šola v Srednji Bistrici se je podrla in 
se je pouk začasno vršil v  zadružnem 
domu. Nič bolje ni v  Turnišču. V 
dolnjelendavskem okraju bi bilo nujno 
zgraditi deset novih šolskih poslopij, 
prav tako veliko je pomanjkanje pro­
storov tudi v  ostalem delu Prekmurja. 
Za prihodnjo petletko je v Gornjih 
Petrovcih nameravana gradnja novega 
poslopja nižje gimnazije z internatom, 
ki bi lahko sprejel vse dijake iz se­
vernega predela Prekmurja. Z zgra­
ditvijo novega gimnazijskega poslopja 
v Murski Soboti se je kapaciteta te 
gimnazije znatno dvignila.

Šola učencev v gospodarstvu 
v Zgornji Mežiški dolini

Že dala zopet nekaj desetin 
ivalificiranih delavcev

Učenci v  gospodarstvu iz Zgornje 
Mežiške doline so prejšnjo soboto slav­
nostno, s kultumo-prosvetno akademi­
jo zaključili letošnje šolsko leto. 
Učenci zadnjega letnika, ki se bodo 
letos za staino vključili v  delo, so na­
pravili praktične kakor teoretične iz­
pite z zelo dobrim uspehom. Svoje iz­
delke so pokazali na lepo uspeli raz­
stavi. Posebno pozornost sta zbujali 
miniaturna trafo-postaja in električna 
železnica, pa tudi izdelki kovinarjev, 
mizarjev in vseh ostalih so bili skrbno 
izdelani. Med učenci, ki so letos do­
končali šolo. sta najboljša elektrotehnik 
Lojze Dolinar in rudar Silvo Ramšak.

Zelo potreben pa bi bil v  Zgornji 
Mežiški dolini dom za učence v gospo­
darstvu. S tem bi bila prihranjena 
marsikatera težava, pa tudi uspehi bi 
lahko biji še boljši, saj morajo neka­
teri učenci prihajati vsak dan, ob vsa­

kem vremenu, iz zelo oddaljenih
krajev. Rt p.

Dijaki na Koroškem 
si grade svojo gimnazijo

Na naši gimnaziji smo organizirali 
doslej že tretjo delovno brigado. Po­
stavili smo si za cilj. da si sami zgr*- 
dimo novo gimnazijsko poslopje. Usta­
novili smo brigado: »III. koroško mla­
dinsko delovno brigado dr. Franca 
Sušnika.« Dr. Sušnik je ž» od nekdaj 
ljubljenec naših brigadirjev. Vsi ga 
poznajo kot prvega vzpodbuditelja ia 
idejnega vodjo graditve naše gimna­
zije, S. B.

Ob prvi maturi
na X. gimnaziji v Mostah

Devetim popolnim ljubljanskim gim­
nazijam se je v  letošnjem šolskem letu 
pridružila še X. gimnazija v  Mostah. 
Ljudska oblast je že leta 1945 pre- 
osnovaia meščansko šolo v nižjo gim­
nazijo in odredila, da se postopno v 
naslednjih letih ustanovijo še višji 
gimnazijski razradi. Tako šteje gimna­
zija sedaj 740 dijakov in diiekinj. leto« 
pa je zapustilo zavod prvih 18 abitu- 
rientov in abiturientk.

Prtom kandidatom in kandidatkam, 
ki zapuščajo meščansko gimnazijo, že­
limo mnogo lepih študijskih uspehov 
na visokih šolah, zavodu pa. da bi v 
prihodnjih letih vzgojil še mnogo do­
brega naraščaja. F. C.

Učenci industrijske 
čevljarske šole v Žireh 
so dobro preskrbljeni

Kdo ne pozna izdelkov čevljarjev ia 
Žirov? Tovarna, ki iz dneva v dan 
dviga kvaliteto, ki je ena najboljših 
v svoji stroku pa pri delu ne pozablja 
na vzgojo novih strokovnih kadrov. 
Zato je bila lani ustanovljena v Zireh 
industrijska čevljarska šola. katere 
gojenci so 22. junija etos dajali ob­
račun dela prvega šolskega lete. Upra­
va šole in uprava podjetja sta v pri­
znanje in spodbudo za nadaljnje delo 
obdarili vse učence s praktičnimi da­
rili. Učenci šole imajo svetle higie­
nične spalnice, učilnice ln delavnice, 
izdatno hrano, udejstvujejo se v  fiz- 
kulturi in drugod. Uprav* šole skrbi, 
da imajo gojenci poleg osebnih reči 
— prejeli so med letom 2 delovni 
obleki, uniformo, civilno obleko, dva 
para čevljev, perilo itd. — tudi po­
trebno opremo za fizkulturo.

Po planskem vpisu bo sprejetih 35 
novih gojencev v  šolskem letu 1950-51. 
Prijave za vpis učencev v  I. letnik 
industrijske čevljarske šole se bodo 
sprejemale do konca meseca juliia t. L

I. 2.

Prri učitelji
s portoroškega nčiteljišča

Z zaključkom letošnjega šolskega 
leta je na učiteljišču v Portorožu kon­
čalo svoj študij prvih deset slovenskih 
učiteljev, ki bodo že v jeseni nasto­
pili službo. To je za Slovence v  istr­
skem okrožju velikega pomena, saj so 
bili dolga leta brez šol in brez slo­
venskih učiteljev. Sedaj pa prihaja 
med mladino prvi kader domačih uči­
teljev,. prihodnje leto bo nov letnik 
in nato leto za letom. —št.

Teden makedonske
nacionalne kulture

Z veliko proslavo se je začel včeraj 
v Ohridu kot starem središču kultur­
nega življenja makedonskega naroda 
Teden makedonske nacionalne kulture, 
ki bo trajal do 9. t. m. in bo velik 
pregled doseženih uspehov makedon­
skega naroda in. nacionalnih manjšin 
v Makedoniji pri kulturnem in pro­
svetnem delu. V  ta namen bodo v raz­
nih mestih prirejene tudi razstave, ki 
bodo pokazale uspehe šolstva, raznih 
tečajev od najosnovnejših za odprav­
ljanje nepismenosti do mnogih drugih, 
ki na raznih gradbiščih in pri zadru­
ga izobražujejo kvalificirane delovne 
moči, ter tudi prosvetne in kulturne 
uspehe, dosežene » pomočjo filma in

radia. Pri raznih prireditvah bodo so­
delovali člani državne opere in drame 
iz Skoplja ter vse kulturne in prosvet­
ne organizacije, ki bodo imele med 
tednom svoj kongres.

V  Titovem Velesu bodo med tednom 
odprli muzej Koste Racina, izrazitega 
predstavnika sodobne makedonske 
književnosti, ki je padel med osvobo­
dilno borbo, v  Galičniku pri Debru 
muzej Georgija Pulevskeea, zaslužne­
ga borca za makedonski književni 
jezik, v  Strugi pa bodo s spomenikom 
počastili spomin Dimitra in Konstan­
tina Miladinova, ki sla bila najzasluž­
nejša makedonska kulturna in pro­
svetna buditelja v  prejšnjem stoletju.

Ureditev premoženjskih
razmerij med zakonci

Na svojem zadnlem zasedanju, ki je 
bilo 13. in 14. junija t. 1., je Ljudska 
Ekupščina Ljudske republike Sloveni­
je sprejela zakon o premoženjskih 
razmerjih med zakonci, objavljen v 
Uradnem listu LRS št. 20-106/50. Dasi 
majhen po oosegu — šteje v celem 
19 členov —, je to zakon važen po svo­
ji vsebini. Kot republiški dopolnilni 
zakon k zveznemu osnovnemu zakonu 
o zakonski zvezi pomeni na potu k 
uresničenju popolne enakopravnosti 
ženske z moškim na ozemlju Ljudske 
republike Slovenije zadnje poglavje, 
ustvarjajoč v  vseh obstoječih zakon­
skih zvezah to enakopravnost tudi na 
premoženjskem področju zakoncev.

Da nam postane pomen tega zako­
na popolnoma jasen, je prav, če se 
ozremo nekoliko nazaj.

Do osvoboditve je veljalo na ozem­
lju današnje Ljudske republike Slove­
nije v glavnem staro avstrijsko pravo 
o zakonski zvezi. Po tem pravu so bi­
la premoženjska razmerja med zakon­
ci urejena z vidika, da je mož »glava 
rodbine«.

Kot »glava rodbine« je Imel mož 
pravico, voditi hišno gospodarstvo, bil 
pa je tudi obvezan, da primerno svoje­
mu premoženju zakonsko ženo dostoj­
no vzdržuje in jo zastopa v vseh pri­
merih. Žena, ki je dobila po zakonu 
moževo ime, je bila obvezana, iti za 
možem v njegovo domovališče, ga v 
gospodarstvu in pridobivanju po mo­
čeh podpirati in, kolikor zahteva do­
mači red. ravnati se po njegovih od­
redbah, in skrbeti, da se ravnajo po

njih tudi drugi. Ce zakonca glede svo­
jega premoženja nista skienila poseb­
ne pogodbe, je ostal vsak zakonec 
lastnik svojega premoženja; do tega, 
kar je pridobil en zakonec za časa za­
konske zveze, ni imel drugi zakonec 
nobene pravice. Vendar pa je bila 
enakopravnost tudi v tem oziru krše­
na s tem, da se je v dvomu domneva­
lo, da je premoženje pridobil mož, in 
da je dokler žena ni izrečno ugovar­
jala, veljala pravna domneva, da je 
žena poverila možu kot svojemu za­
konitemu zastopniku upravo svojega 
premoženja, ter možu ni bilo treba da­
jati računa o užitkih, prejetih za ča3a 
uprave, ampak je odgovarjal le za 
osnovno imovino ali glavnico. Pred­
vsem pa je bilo za ženo krivično, da se 
njeno delo v gospodinjstvu in pri 
vzgoji otrok sploh ni upoštevalo kot 
pridobitno delo, ampak je imela žena 
v tem oziru pač dolžnosti, a ne tudi 
dolžnostim odgovarjajočih pravic.

Taka zakonita ureditev je veljala, 
če zakonca nista sklenila posebne po­
godbe o medsebojnih premoženjskih 
razmerjih Ne da bi se bilo na tem 
mestu mogoče spuščati v podrobnosti 
o določbah vseh takih pogodb, je tre­
ba omeniti, da sta bili te vrste po­
godbi predvsem pogodba o skupnosti 
premoženja in pogodba o doti. Prva 
je pod nekaterimi pogoji lahko ustva­
rila ženi ugodnejši položaj, kakor bi 
bil njen položaj po zakonu samem, dru­
ga pa je ženino premoženje ali del te­
ga premoženja Izročal» možu v upra­
vo in uživanje do ženine smrti kot

prispevek k stroškom zakonske skup­
nosti in s tem ustvarila ženi položaj, 
ki je bil slabši od položaja, ki ga ji je 
ustvarjal zakon; njena odvisnost od 
moža se je povečala, ker je bilo go­
spodarstvo z njenim premoženjem po­
godbeno izročeno možu.

To zakonito stanje je postalo ne­
mogoče po osvobodilni borbi, katere 
sad je med drugim tudi enakopravnost 
ženske z moškim. Ustava Federativne 
ljudske republike Jugoslavije je pro­
klamirala popolno enakopravnost žen­
ske z moškim na vseh področjih jav­
nega in zasebnega življenja. Med pr­
vimi zakoni, izdanimi po sprejetju 
ustave, je bil izdan osnovni zakon o 
zakonski zvezi, ki je bil objavljen v 
Uradnem listu FLRJ, št. 29-182/1946 in 
je stopil v veljavo 9. maja 1946.

Ta zakon glede medsebojnih premo­
ženjskih razmerij med zakonci določa

v 8. členu, da zakonca o skupnem 
gospodinjstvu odločata sporazumno, 
da za vzdrževanje družine prispevata 
oba. in sicer vsak v sorazmerju s svo­
jimi možnostmi, da sta pri izbiri dela 
in poklica drug od drugega neodvisna 
in da kraj skupnega bivališča določa­
ta sporazumno;

v 9. členu, da premoženje, ki ga 
Ima zakonec ob času sklenitve zakon­
ske zveze, ostane njegova last, in za­
konec z njim svobodno gospodari in 
razpolaga tudi po sklenitvi zakonske 
zveze;

v 10. členu, da je premoženje, ki ga 
zakonca pridobita z delom v zakonski 
zvezi, njuno skupno premoženje, da je 
višina deleža na tem skupnem pre­
moženju odvisna od tega, koliko je 
zakonec k temu skupnemu premože­
nju prispeval, in da pri ugotavljanju 
višine deležev ni gledali samo na za- 

I služek vsakega zakonca, temveč tudi

na pomoč, ki jo zakonec daje druge­
mu zakoncu, na njegovo opravljanje 
domačih del, na skrb za ohranitev pre­
moženja in na vsako drugo obliko de­
la in sodelovanja v upravi, ohranitvi 
In povečanju skupnega premoženja;

v 11. čle-n.u, da za obveznosti, ki jih 
je zakonec imel pred sklenitvijo za­
konske zveze, in tudi za obveznosti, 
ki jih prevzame po sklenitvi zakonske 
zveze, drug zakonec ne jamči, da pa 
za obveznosti, ki jih v zakonski zvezi 
prevzame zakonec za tekoče potrebe 
skupnosti, jamči upnikom tudi drugi 
zakonec, kakor da jih je sam prevzel;

v  12. členu, da zakonca smeta skle­
pati med seboj vse pogodbe, ki niso 
v nasprotju z zakoni, in na njih pod­
lagi ustanavljati pravice in obvez­
nosti;

V 13. členu, da ima zakonec, ki ni­
ma sredstev za življenje, pa je nespo­
soben za delo ali je nezaposlen, pra­
vico, da ga drugi zakonec vzdržuje, 
kolikor je to v  njegovi moči.

53., 65., 66. in 67. 'člen osnovnega 
zakona o zakonski zvezi obsegajo 
predpise o tem, kako se likvidirajo 
medsebojna premoženjska razmerja 
zakoncev, če se zakonska zveza razve­
že ali razveljavi. Podrobno navajanje 
teh predpisov pa za naše namene ni 
potrebno.

Dočlm so citirane določbe 8 in 13. 
člena kot določbe o medsebojnih oseb­
nih pravicah in dolžnostih zakoncev 
z dnem 9. maja 1946 pričele veljati 
take, kot so tudi za zakonske zveze, 
sklenjene pred 9. majem 1946, je 
osnovni zakon o zakonski zvezi pre­
pustil ljudskim republikam, da s svo­
jimi dopolnilnimi zakoni v skladu s 
svojimi posebnim! potrebami na eni 
strani izdajo podrobnejše določbe z» 
izvajanje prednjih načel, na drugi

strani pa določijo, kako naj se vskla-
dijo z .načeli iz 9.—12. člena medseboj­
na premoženjska razmerja zakoncev iz 
zakonskih zvez, sklenjenih pred 9. ma­
jem 1946.

Ti dve nalogi izpolnjuje novi zakon 
o premoženjskih razmerjih med zakon­
ci. Njegova važnost je v  tem, da s po­
drobnejšimi predpisi olajšuje uporab 
Ijanje spredaj citiranih načel, pred­
vsem pa v tem, da razširi veljavnost 
teh načel tudi na vse zakonske zveze, 
sklenjene pred 9. majem 1946.

Ce si podrobneje ogledamo spredaj 
citirane odločbe osnovnega zakon» o 
zakonski zvezi, vidimo, da so podrob­
nejše določbe potrebne prav za prav 
le za izvajanje načel iz 10 in 11. čle­
na, dočim je predpise 9. in 12. člena 
lahko izvajati, ne da bi jih bilo treba 
dopolnjevati.

Pri 10. členu osnovnega zakona o 
zakonski zvezi je predvsem odprto 
vprašanje, kdo ln kako gospodari s 
skupnim premoženjem, pridobljenim z 
delom v zakonski zvezi. To vprašanje 
je v dopolnilnem republiškem zakonu 
rešeno tako, da s tem premoženjem 
gospodarita in razpolagata oba zakon­
ca skupno in sporazumno, da pa se 
lahko dogovorita, da le eden izmed 
njiju s tem premoženjem ali njega de­
lom gospodari nil pa gospodari in tu­
di razpolaga. Od takega dogovora, ki 
je sklenje lahko tudi le za posamezna 
opravila gospodarstva in razpolaganja, 
je sklenjen lahko vsak čas odstopi. 
Ce pa o gospodarstvu s skupnim pre­
moženjem med zakoncema ni spo­
razuma in noben zakonec ne zahteva 
delitve, lahko sodišče na predlog ene­
ga zakonca odredi to, kar je potrebno 
za redno gospodarstvo s tem premo­
ženjem.

Glede premoženja, pridobljenega z

delom v zakonski zvezi. Je v  zakonu 
dalje določeno, da s Svojim nedoloče­
nim deležem na tem premoženju za­
konec ne more razpolagati s pravnimi 
opravili med živimi, in rta se pravice 
na nepremičninah, ki spadajo v to pre­
moženje, vpišejo v zemljiško knjigo 
na ime obeh zakoncev kot njuno skup­
no premoženje po nedoločenih dele­
žih.

Te vrste skupnega premoženja do­
slej nismo imeli. Poznali smo le pre­
moženje, ki je solastnina dveh ali več 
oseb po določenih deležih. Pri skup­
nem premoženju, pridobljenem z de­
lom v zakonski zvezi, deleži niso do­
ločen, dokler ne pride do delitve. De­
litev se lahko izvrši vsak čas tudi na 
ta način, da zakonca sama določita 
višino deležev na t°m premoženiu sli 
pa si dasta višino deležev določiti po 
Eodišču in tako postaneta solastnika 
po določenih deležih. Vendar višine 
deležev ne moreta določiti vnaprej, 
n pr. ob sklenitvi zakonske zveze, ker 
bi bilo to proti duhu in Intencitam 10. 
člena osnovnega zakona o zakonski 
zvezi.

Ob delitvi skupnega premoženja, 
pridobljenega z delom v zakonski zve­
zi, se izroče zakoncu na njegovo za­
htevo poleg njegovega' deleža predme­
ti, namenjeni izključno niegovi nsehni 
rabi. kolikor vrednost teh predmetov 
ni prevelika glede na vrednost celot­
nega skupnega premoženja. Na zahte­
vo se izroče zakoncu ob delitvi na ra­
čun njegovega deleža predvsem pred­
meti, ki so namenjeni izvrševanju nje­
govega poklica ali jih po njihovi na­
ravi more rabili le on sam.

Vsakemu zakoncu se ob delitvi vra­
čuna v njegov delež vse, kar dolguje 
v skujmo premoženje

(NadaljevanKI
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Obisk StFOkOVfSfakOV Mednarodne
organizacije za kmetfifstvo in prehrano

Po obisku v 17 evropskih državah 
)e skupina tujih strokovnjakov, raznih 
specialistov v  kmetijski stroki, prispe­
to is dni v  našo državo pod vodstvom 
predstavnika Mednarodne organizacije 
za kmetijstvo in prehrano za Evropo 
dr. Burma. Člani te skupine so imeli 
večdnevno konferenco z našimi kme­
tijskimi strokovnjaki in predstavniki 
nacionalnega komiteja Mednarodne or­
ganizacije za kmetijstvo in prehrano 
v Jugoslaviji. Razpravljali so o mož­
nostih sodelovanja naše države z dru­
gimi evropskimi državami zaradi iz­
boljšanja kmetijske proizvodnje in 
prehrane prebivalstva. Inozemski stro­
kovnjaki so se zanimali za probleme 
našega kmetijstva, gozdarstva, ribar­
stva, prehrane in življenja na vasi.

Bred odhodom iz naše države so tuji 
strokovnjaki z dr. Burmo na čelu ime­
li konferenco s tujimi in domačimi no­
vinarji, na kateri so opisali stanje pro­
izvodnje in prehrane v svetu in ukre­
pe za povečanje proizvodnje, ki jih je 
podvzela mednarodna organizacija za 
kmetijstvo in prehrano. Ob tej pri­
ložnosti je dr. Burma med drugim de­
jal tole:

»N i naša želja, da bi zboljšali proiz­
vodnjo živil na svetu z novimi pod­
ročji in obdelavo, marveč z boljšimi 
metodami za obdelavo tiste zemlje, ki 
jo že obdelujemo. Naše delo zajemata 
tudi gozdarstvo in ribarstvo. Sodobna 
tehnika v  kmetizjstvu je zelo napre­
deva1 °. Naša dolžnost. j--, da storimo 
vse, kar je v  naši moči, da širimo zna­
nje o sodobni tehniki v  vseh državah, 
ki bi rade povečale proizvodnjo živil 
In dvignile življenjsko raven. Vaši 
držav je tudi mnogo na tem, da se 
poveča proizvodnja živil in da se

Vsem, km etijsk im  
zadrugam in drugim  
odprem nikom  polžev  

Kmetijskim zadrugam in ostalim od- 
premrikmn polžev sporočamo, da od- 
premljajo vse odkupljene polže na na­
slednje polžje terme: zPerutninae
Ptuj, Drž. kmet. posestvo Rače ž. p. 
Rače, Bperotsfsaa Murska Sobota ž. p. 
M. Sobota, uMiekoprometa Poljčane 
ž. p. Poijčme, Gosja farma Bočna pri 
Gornjem grada ž. p. Šmartno ob Paki, 
Živinorejsko poljedelsko gospodarstvu 
Stara cerkev pri Kočevja ž. p. Stara 
cerkev in oSvinjegojstvoa Podbrezje 
ž. p. Naklo.

Trg. podjetje iStajsrkas tfo nadalj­
njega us sprejema polžev. Priporoča­
mo, da se pcsiBžaJeJo prevzemniki 
polžev v  prri vrsti najbHSjih polžjih 
term. Nabiranje polžev se nadaljnje 
dk> preklica v neomejeni količini. Od­
kupna cena ostane še nadalje 10 din 
za i kg.

Inform elle daje Ljubljana, tel. 38-99. 
Ministrstvo za državna posestva 
LRS — g t  direkcija Ljubljena.

Zasedanje olerajjnopi 
ljudskega odbora 
ljubljanske okolice 

V smislu čl. 60 splošnega zakona o 
ljudskih odborih sklicuje okrajni ljud­
ski edber Ljubljana-oiroliea za 5. ju­
lija 1950 ob 3. zjutraj v  sejni dvorani 
OLO Ljubljsna-ckoSica, v  Ljubljani, 
Hrenova uL II, svoje XX. redno za­
sedanje.

dvigne življenjska raven.. Na temelju 
petletnega plana je vaša država na­
pravila več zanimih predlogov. V  tem 
planu je n. pr. melioracija 400.000 ha 
zemlje. Druge države, kakor n. pr. 
Holandska in Francija, so sl prido­
bile mnogo izkušenj pri melioracijskih 
delih. Vaša vlada bi želela, da bi ho­
landski in francoski strokovnjaki so­
delovali z vašimi strokovnjaki pri me­
lioracijskih delih.

Jugoslavija pa je tudi Izjavila, da j  
je pxipravljena pomagati drugim drža- I 
ram. Jugoslavija je n. pr. že zelo ! 
uspešno pogozdila goličave ia rešila j

vprašanje koz. V  mnogih sredozem­
skih državah so koze uničile vse 
grmičje in drevesne nasade. Vaša vlar 
da je pravilno rešila to vprašanje in 
vaši izvedenci za pogozdovanje bi lah« 
ko pomagali drugim. :*• . a; ....
da ta pomoč ne bo enostranska.

Vzporedno z razpravljanjem o teh­
nični pomoči smo imeli tudi zanimivo 
razpravo z vašimi ljudmi o splošnih 
ekonomskih vprašanjih. Pristavil bi še, 
da nam je zelo impeniral polet vaše 
vlade in vaših strokovnjakov pri pre­
magovanju težavnih problemov v raz­
voju vaše države.

S kvar tanjem in nedeljskimi izleti 
ne homo pregnali krompirjevca

z naših njivZ izjemo sežanskega okrasja so letos 
vsi primorski predeli več ali manj 
že okuženi od koloradskega hrošča.. V 
soriškem okraju so okužbe tako ve­
like, da so krompirjevi nasadi ogro­
ženi že na področju vsakega drugega 
krajevnega odbora. To je treba pripi­
sati v precejšnji meri malomarnosti in 
površnemu pregledu kroropirišč, kar 
je tembolj obsojanja vredno, ker nudi 
ljudska oblast pridelovalcem brez­
plačno svinčeni arzenat in drug» sred­
stva za zatiranje tega škodljivca.

V Vrtojbi so n. pr. stalno trdili, do 
pri njih ni koloradskega hrošča in da 
je vsak kmet dobro pregledal krom- 
pirišča. Zlaganost tega besedičenja je 
nehote dokazal Oskar Nemec iz Bilj, 
ki se je peljal s kolesom po poljski 
stezi skozi naselje in slučajno našel 
na pjivah ne samo hrošča, temveč celo 
več ličink v zadnjem stadiju levitve.

V  Ložieah na Vipavskem so pri zad­
njem pregledu krompirišč sedeli tajnik 
krajevne-ga ljudskega odbora, tajnik 
vaške Fronte in tajnik mladinske or­
ganizacije v  gostilni in kvartali. Ko jih 
je okrajni aktivist opozoril rta važnost

zatiralne akcije in pregledovanja 
krompirišč, so dejali, da niso mogli 
kmetov pripraviti do tega, da bi pre­
gledali krompirišča; zato da ni pre­
gleda. V  Šempetru pri Gorici pa so se 
celo obregnili ob okrajnega funkcio­
narja, češ kaj nas le vedno nadlegu­
jete, saj se pregleda tako ne udeleži 
nihče razen tistih nekaj odbornikov, 
ki so že med tednom pregledali fcnom- 
pirišča. V  nedeljo, ko bi moral biti 
množični pregled, pa so šli kratko 
malo na izlet v  Opatijo.

Teh nekaj primerov dokazuje, da so 
krenili na nevarno pot oportunizma 
ravno tisti, ki so prvi dolžni zbuditi 
pri ljudstvu zanimanje za borbo zoper 
koloradskega hrošča.

V Gornji Vipavski dolini, v  Posočju 
in v  Brdih pa kažejo ljudje več zani­
manja ter se množično udeležujejo 
pregledov. V  obmejnih krajih bodo te 
dni poškropili s svinčenim arzenatom 
vsa krompirišča neglede na okužbo in 
tako ustvarili zaščitni pas proti oku­
ženi Italiji. J. P.

V Polzeli imajo zgledso 
invalidsko podjetje

Invalidsko gospodarsko podjetje »Mi­
zarstvo« v  Polzeli je poleg proizvodne­
ga plana napravilo še svoj interni plan. 
Ce bi ostali v  starih prostorih, ne bi 
mogli nadaljevati s proizvodnimi plan­
skimi nalogami, ker so bile za kapa­
citeto podjetja previsoke. Mizarske 
delavnice so povečali in s tem kapa­
citeto za ICO»/» od prejšnje. Napra­
vili #© novo enonadstropno skladišče, 
razširili pletersko delavnico, preuredili 
pisarne, dovršili skladišče za gorivo in 
mazilo, očistili so 30.000 zidakov iz ru­
ševin stare porušene tovarne, odstra­
nili 112 kuto. metrov ruševin in ogra­
dili podjetje z žično ograjo. To je bi­
le v  veliki meri izvršeno s prostovolj­
nim delom, K. F.

Delavei državnega posestva 
Radgona v borbi za Sim 
večji vinski pridelek

Na državnem vinogradniškem pose­
stvu Radgona so delavci že v  januar­
ju letos začeli s tekmovanjem za večjo 
storilnost in sicer pri najtežjih delih 
rigolanju, cepljenju in, sajenju vinske 
trte. Kmalu pa so delavci uvideli, da 
t  navadnim načinom dela ne bo mo­
goče izpolniti vseh letošnjih planskih 
nalog ter so na za&tjem množičnem

sestanku soglasno sklenili, da bodo 
uvedli tekmovanje tudi pri vseh osta­
lih opravilih. Ta sklep je rodil že prve 
dni lepe uspehe, posebno pa še pri 
važnih vinogradniških delih, kakor 
škropljenju, žvepljanju itd. Pogosto so 
delavci sami podaljšali delovni čas od 
12 do 15 ur dnevno, delovni kolektiv 
Tomšičeve brigade pa je pričakal zo­
ro v  vinogradu, samo da bi čim boljše 
in pravočasno opravil vsa važna de­
la. Ta požrtvovalnost delavcev je omo­
gočila, da so kljub pomanjkanju de­
lovne {rile izpolnili dosedanji proiz­
vodni plan.

Solkanski frontovcl 
bodo sami tlakovali cesto

Solkanski frontovci so v  čast mestne 
partijske konference, ki je bila 27. ju­
nija v  Solkan«, sklenili, da bodo tla­
kovali Tovarniško ulico ln prebelili 
vsa pročelja hiš v  tej glavni solkanski 
ulici. Delavci apnenice »Rdeča zvezda« 
pa S3 obljubili, da bodo s prostovolj­
nim delom pripravili kamen za tlako­
vanje ceste in apno za beljenje hiš. 
Ostalo ni le pri obljubi. Dela so žc v 
polnem teku.

Nekaj kolektivov je pa v  čast kon­
ference sprejelo 10-dnevno medsebojno
tekmovanje. Med drugim tekmujejo 
tudi k vpisovanju ljudskega posojila.

—oj.

Nove delovne brigade 
v istrskem okrožju

Pri melioracijskih delih r  doitni 
reke Mirne se vrste brigade. Nedavno 
je končala svoje delo brigada mladin­
cev, za njo je prišla brigada italijan­
skih in hrvatskih učiteljev iz Bujščirte. 
Sedaj p « se je tej pridružilo še 130 
vojakov. Brigada vojakov je napove­
dala tekmovanje frontni brigadi. Na 
cesti Križišče—Rižana prav tako tek­
muje 106-članska frontna brigada. V 
tej brigadi je 40 •/• brigadnikov itali­
janske narodnosti. Posebno delovno 
brigado so ustanovili dijaki Pomorske­
ga tehnikuma v  Piranu. 120 dijakov — 
v brigado so se odzvali vsi razen bol­
nih — bo ostalo v  brigadi mesec dni 
in bodo delali na gradbišču Nove Go­
rice, kamor bodo prišli 4. julija. —St

Zdravilišče 
Dolenjske Toplice 
brez dobre in zdrave 
pitne vode

Vprašanje dobre in zdrave pitne vo­
de v  zdravilišču Dolenjske Toplice se 
vleče že dolga desetletja. Topličani so 
skupno s kopališko upravo proti kon­
cu prejšnjega stoletja zgradili. vodo­
vod iz studenčnega Izvirka v 2.5 km 
oddaljeni vasi Podturn. Jez, ki naj bi 
zajemal vodo, je bil zgrajen na nepri­
mernem mestu in voda je v  kraških 
tleh pod jezom uhajala in tako je osta­
lo zdravilišče ob suši brez pitne vode.

V jeseni 1948 so začeli meriti nov 
tok vodovoda. Cez zimo 1948 /49 so bili 
načrti za nov vodovod izdelani. Ko pa 
je prišel oskrbovalec vodovoda v  No­
vo mesto, da bi delavce prijavil za 
delo, je zvedel, da je kredit za top- 
liški vodovod črtan. Tako je skorajšnje 
upanje po dobri in pitni vodi splavalo 
po vodi. Sedanji vodovod, ki zelo ne­
redno deluje, ima malo električno 
črpalko in če se količkaj pokvari, kar 
se večkrat dogaja, so Toplice brez vo­
de. Kakor hitro pa bo začelo zmrzo­
vati, bodo sploh brez vode. Kopališki 
gostje in tudi domačini so si za gasi- 
tev žeje v  sedanji vročini kupovali 
kislo vodo, ki je pa tudi sedaj ni — 
tako da so Toplice v  sedanjih vročih 
dneh brez dobre pitne vode. D. J.

Odkritje spominske plošče 
padlim borcem v Tomačevem

Krajevna organizacija ZB Tomačevo- 
Jarše je včeraj odkrila na poslopju 
novega zadružnega doma spominsko 
ploščo padlim borcem NOB, med njimi 
tudi narodnemu heroju Ivanu Kavčiču- 
Nandeiu. Poleg predsednika krajevne 
organizacije ZB je na svečanosti govo­
ril tov. Frane Černe v  imenu mest­
nega odbora ZB ter m a j«  JA tovariš 
Zvan Bole.

Nove knjige in revije
KOMEDIJE O TINČKU IN  TONČKU. 

Igre za ročne lutke. Zbirka Lutkovni 
oder zv. 3. Strani 56. Mladinska Srnji, 
ga. Ljubljana 1950.

GOSPOD IN HRUŠKE. Slikanica. Po 
narodni pesmi priredil Mile Kloučič, 
Ilustriral Janez Vidic. »Cicibanova 
knjižnica« (urednik Kristina Bren­
kova). Založba Mladinska knjiga. — 
Ljubljana 1960.

PRIRODA. ČLOVEK IN  ZDRAVJE. — 
Mesečnik za poljudno zdravstvo. Leto 
V., št. 4—5. Ljubljana 1950.

OtiM otrok t prvo izmeno poSttiišfeib ietevan!
Murska Sobota (Sl. Bistrica > Slov. 

Bistrica — 7u — 6. julija. 10.00 
Okraj Poljčane:
Poljčane i Limbuš) Limbuš — 100 — 

6. julija. 6.11 
Okraj Puij:
Ptuj (tOgorje) Slovenj Gradec — 50 

— 6. julija. 0.28
Ptuj lSlovenj Gradec) Slovenj Gra­

dec — 50 — 6. julija. 6.28
Ptuj (Mirna) Mirna — 50 — 5. juli­

ja. 6.28
Okraj Radgona:
Radgona (Fram) Rače — 80 -s 6. 

julija 14.00
Okraj Slovenj Gradec:
Slovenj Gradec (Ptuj) — 105 — 6. 

julija. 10.17 
Okraj Poljčane:
Poljčane (Sv. Križ pri Rog. Slatini)

OBIŠČITE IX. KEP. RAZSTAVO
lokalne industrije, obrti in komunalne 

dejavnosti LRS v Ljubljani 
od 22. julija do 6. avgusta.

50%  popast po železnicah.
Na odhodni postaji kupite obrazec K  13.

Revija oblačili Zabavišče!

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Ponedeijek. 3. tulita: Nada.
Torek. 4. juiija: Urh. Berta.

SPOMINSKI DNE V I
S. V IL 1852. — Odkritje Prešernovega 

nagrobnika V Kranju.
3. VII. 1874. — Umri jezkoslovec Cro. 

slav Caf. ki je ustanovil v Ptuju 
prvo slovensko ljudsko knjižnico na­
zvano »oravBico«.

8. V il. 1893. — Umrl v  Parizu pisatelj 
Guy de Maupassant.

3. VII. 1941. — Osnovan prvi parti­
zanski odred Srbije.

DEŽURNA LEKARNA
Centralna lekarna. Tromost)«. Trg 

Franceta Prešerna 5

Brigadirji ljubljanskih LMĐ3. Vsi 
brigadirji LMDB, ki ste zamudili odhod 
brigade na akcijo, se pozivate, da SS 
takoj javite na Mestni komitet LMS 
Dapčevičev trg 2. Ljubljana. 1722-n 

Mladinski zbor Slov. Filharmonije 
odpotuje n» ietovame v Portorož v 
torek 11. julija iz Ljubljane z viakom 
oo 5.55. Pevci iz Primerja se priklju­
čijo k temu vlaku meti potoma do Di­
vače. Zbirališče v Ljubljani je 10. ju­
lija v  domu Anic» Cemejeve.

Nedeti-ski mc-ško-krojni tečaj se prič­
ne 2. avgusta in traja približno dva 
meseca. Prijave kakor točnejše infor­
macije sprejema in daje Uprava Mest­
nih podjetij Jesenice, najkasneje do 
20 julija. 1692.n

Potiti:je za rete prašičev Celje v  lik­
vidaciji obvešča vse svoje upnike in 
odjemalce, da prijavijo svoje terjatve 
oziroma obveznosti do vključno 2Ö. ju­
lija 1850. Poznejše prijave se na bodo 
upoštevale.

Zaradi gradnje mostu čez Savo v  Za»
gorju se do nadaljnjega zapre vozni 
protest na rep. zasavski cesii v  odse­
ku Trbovlje—Zastor’«  ter sc preusmeri 
na okrajno cesto »Miha Marinko« pre­
ko Trbovelj — Bevško — Slačnik — 
Potešita vas — Zagorje. — Ministrstvo 
za lokalni promet LRS.

GLEDALIŠČI

ob 21. Na I. koncertu so na sporedu 
dela skladateljev Mozarta. Straussa in 
Brahmsa, na drugem pa Webra. Bee­
thovna. Wa snerja jn Straussa, Dirigent 
Klemens Kraus. Cene sedežem od 150 
do 50 din v  Knjigami muzikali). 1721.n

LJUBLJANA UNION: ameriški film
»Ljubavna pesem«. Obzornik 40. — 
Predstave ob 16.15. 18.15 in 20.15. — 
MOSKVA: Zaprto. SLOGA: avstrij­
ski film »Beli sen«. Ivan Cankar. 
Predstave ob 16.15 18.15 in 20.15. — 
TIVOLI: angleški film »Ne zapusti 
me«. Obzornik 44. — Predstava ob 
20.30 TRIGLAV: jugoslovanski film 
»Barba Zvane«. Tednik. Predstava 
ob 20. SISKA: ameriški film »Tarzan 
zmaguie«. Tednik. Predstava ob £0. 
LITOSTROJ: nem. film »Morilci so
med nami«. Tednik. _

M Alii Hü K PARTIZAN: sovjetski film 
»Pot do slave«. — Tednik, — 
UDARNIK: sovjetski film »Puškin«. 
Tednik.

OPERA
Torek. 4. julija ob 20: Gotovac: »Ero 

z onega sveta! Gcziovanje Josipa Go­
stiša in Valen:* üeybaiove. Zaklju­
čena predstava za Litostroj.

Petek. 7. julija ob 20: Wolf-Ferrari. 
»Zvedave ženske«. Premiera. Izven.

SLOVENSKO NARODNO 
GLEDALIŠČE V MARIBORU

Torek. 4. julija ob 20.30: Smetana: Ero­
tična nevesta. Izven Predstava na 
Rotovškem trsu. slučaju slabega 
vremena v gledališču

Srena. 5. iuliia ob 20: Nušič: Pokojnik. 
Premiera. Izven.

Za prvi koncert dunajskega strnfonif- 
tega orkestri» prične predprodaj danes
f ponedeljek 3 julija za drugi kon­
tert v torek 4. iulra popiti.!,- Prvi 
sosneert bo v sredo. 5.. oru.Ri v četrtek 
S. ju lij» v  Unionu. Pričetek koncerta

k w o

ŽREBANJE SEE CK 
n. RAZREDA DRZ. LOTERIJE 

bo 8. ja llja  
PREMIJA 300.000 DINI 

Ail že imaš srečko II. razreda?

i U M

SPORED ZA TOREK
Poročila ob 5.15 . 6.00. 12.30, 15.00,

19.00 22.00 in 23.30.
5.00 Jutranji pozdrav: 5.30 Veseli

zvoki; 5.50 Jutranja telovadba; 6.10 do
7.00 Slovenska narodna in umetna
glasba: 12.00 Opoldanski koncert — F. 
Mendeissohh-Bartholdy. Simfonija št. 4 
v A-duru »Italijanska«: 12.40 Veder
opoldanski spored — vmes ob 13.30— 
13.40 Kako dela mestna tekstilna indu­
strija v  Ljubljani: 14.00 Skladbe jugo­
slovanskih avtorjev igra orkester Ra­
dia Ljubljana: 14.30 Svetovno nogomet­
no prvenstvo; 14.45 A. Dvofak. Svad­
beni ples — A. Dvorak. Slovanska ra. 
psodija; 15.10—15.30 Poje moški zbor 
Kluba koroških Slovencev: 18.00 Pisan 
spored izvaja mali ansambl Radia 
Ljubljana: 18.30 Železarna Si-seik_— naš 
novi metalurški kombinat: 16.45 Kon­
cert sopranistko Nade Zrimšek, pri 
klavirju Dana Perušek: 19.15 V glasbi 
okoli sveta- 20.00 Jules Massenet. Ma- 
non. opera; 22.00 Prenos poročil Zvezne 
postaje Beograd; 22.15 Zabaven nočni 
sr-ored: 23.35 Zaključek oddaje.

Narodna barka FLRJ filiala 610 za 
Ljubljano okolico bo delila živilske na­
kaznice za mesec julij podjetjem in 
uradom lokalnega značaja in KLO v 
nonedeliek in torek. 3. in 4. julija. — 
Kavno tako bo sprejemala od trgov­
skih podjetij odrezke nd živilskih in 
industrijskih nakaznic dne:

4. julija za register štev. 63—67:
5. iuliia za register štev. 69—73:
6. iuliia za register Mesopromet;
7. iuliia za register štev. 74—80:
8. julija za register štev. 81—94-
10 in 11. iuliia za register magazin

Ljubljana okolica.
Delitev nakaznic ln »prejem odrez­

kov bo od 7-30 do 11.30,

Šolstvo
Rudarsko Industrijska šola v  Mežici

razpisuje sprejem učencev v  rudarski 
oddelek. Pravico do vpisa imajo držav­
ljani FLRJ. ki izpolnjujejo sledeče po­
goje: starost 14 do 17 let (matični iz­
pis). osnovnošolska izobrazb:«, najmanj 
4 razrede (zadnje šolsko izpričevalo), 
da so moralno in politično neoporečni 
(karakteristika LMS ali pionirske or­
ganizacije). Prošnje koikujte z 10 din 
ter jih predajte skupno z ostalimi do­
kumenti osebno al i po pošti upravi šole 
do 20. avgusta. Šolanje traja 3 leta. 
Učenci so nastanjeni v  domu in pre­
jemajo mesečno štipendijo v  znesku od 
1500 do 2500 din. Sprejemni izpiti bodo 
začetek meseca septembra. Sprejeti 
učenci bodo pismeno poklicani na iz­
pit. 2287-1

OPOZARJAMO STARSE
da sisnrno pošljejo otroke, ki gredo 
iz Ljublane s I. izmeno v počitniške 
kolcnije. na ponovni zdravniški pre. 
gied na Šolsko polikliniko po nasled­
njem razporedu:

V torej 4. julija:
ob 3 počitniška kolonija Homec ■— ob 
9 zdravstvena kolonija Škofja Loka — 
ob 10 počitniška kolonija Semič — ob 
11 počitniška kolonija Zuženberk — 
ob 12 zdravstvena počitniška kolonija 
Koroška Bela — ob 13 zdravstvena po­
čitniška, kolonija Lučine.

V sredo 5. julija:
ob 8 počitniška kolonija Sentjuril. — 
ob 9 počitniška kolonija Kobarid. — 
ob 10 počitniška kolonija Ribnica — 
ob 11 počitniška kolonija Mali Štetnik 
— ob 12 počitniška kolonija Piran —

V torek 4. julija ob 13 počitniška ko­
lcnita Branketa — ob 10 obe izmeni 
zdravstvene obmorske kolonije Sušak.

Da bo pregled lahko izvršen, prosi­
mo, da se razporeda točno držite. Otro­
ci. ki ne bodo prišli na ponoven zdrav­
niški pregled, ne bodo mogli oditi v 
kolonijo. Zdravniški pregled je potre­
ben za preprečitev nalezljivih bolezni 
v koloniji. — MLO — Poverjeništvo 
za šolstvo.

IZID NAGRADNEGA NATEČAJA 
ZA MLADINSKE KNJIGE PRI 
ZALOŽBI MLADINSKA KNJIGA 

Predloženih je bilo 46 iger. Večina 
iger ie bila nekvalitetno napisanih, tako 
da je žiriia posebej sklepala samo o 
8 igrah. Žirija ie nagradila 4 dela. Pr. 
va nagrada (50.000 din) ni bila pode- 
liena. Drugo nagrado (30.000 din) si 
delita (vsak no 15.000 din) Janez Gra­
dišnik za mladinsko igro v  4 dejanjih 
»Grajski gozd« in dr. Kristina Brenko­
va za igro za otroke v  petih slikah 
»Maćeha in pastorka«. Tretjo nagrado 
(20.000 din) je žirija dala dvema lut­
kovnima igricama »Ježek-Bežek in tet­
ka — Medvedka« in »Slamnati volicek« 
(šifra XY Ljubljana). Za odkup ie ži­
rija predlagala igro v  treh dejanjih Ve­
re Albrehtove »Pavliha en dan kralj«. 
Prva. nepodeljena nagrada, se prenese 
za razpis prihodnjega leta. V  Žiriji so 
sklepali: dr. France Koblar, Dušan Mo­
ravec. Ivan Potrč in Ada Skerlova.

mam m m
KUPIMO dva Diessel motorja (5—6 ks 

in 3—3.5 ks) v dobrem staniu. Po­
nudbe poslati na Planinsko društvo 
Krapi *061-6

ttUDNIK rjavega premoga SL Janž- 
Krmeij, Dolenjsko rabi 2—3 stroje­
vodja za parne lokomotive, za pre­
mikanje vagonov na industrijskem 
tiru. V poštev pridejo tudi želj. upo­
kojenci. Stanovanje, tudi družinsko 
na razpolago. Osebne ali pismene 
prijave na gornji naslov. 3057-4 

KOMUR je kaj znano o smrti mojega 
sina Mohorko Edija roj. 22. V li. 
1927 v Lokah pri Mozirju, ki ie od­
šel v  partizane meseca maja 1943 in 
se nahajal v  garnizonu VII. korpusa 
18 divizije ter padel leta 1944 v Stav­
čevi vasi pri Zužembergu. da Sporoči 
proii nagradi njegovi materi Mohor­
ko Marili, loke 43. pošta Mozirje. 

DVE CISTI sobi oddam za časa polet­
ne sezone blizu morja. A. Novak, 
Pula, ulica Mičurina 4. 3088-10

OSEBA, ki je pozabila aktovko z mast­
jo v  vlaku 23, junija, ki odhaia z 
Jesenic proti Gorici ob 18.20 naj se 
zglasi v  Solkanu, Stefanova ulica št. 
47. Nova Gorica. 3084-14

TOVARIŠICO, ki je bila očividec pri 
nesreči na Poljanskem nasipu 28. ju­
nija ob 8.15. vljudno prosim, da odda 
svoj naslov v  ogl. odd. 3080l14

Glede na visoko število otrok, name­
njeni v  počitniška letovanja, bodo pre­
vozi osredotočeni na nekaj dna Vse 
organizatorje in uprave kolonij opo­
zarjamo. da se ravnajo po objavljenem 
razporedu, ker se bomo tako izognili 
zastojem in zmedam.

Vs« osebje, ki spremlja otroke, naj 
se zaveda, da je varnost otrok, nji­
hova prva in največja dolžnost. Dolo­
čiti je treba že na zbornih mestih vo­
dje posameznih skupin (za naAreč 10 
otrok v eni skupini).

Vodje kolonij doce informacije o 
prevozih pri upravi za materialno 
oskrbo ministrstva prosvete popoldne 
med 16. in 18. uro, telefon 37-06.

Spremstvo otrok na zbirna mesta 
naj bo skrbno izbrano. Hrana, ki jo 
otroci jemljejo s seboj, ne sme biti
pretežka in ne hitro pokvarljiva. p.i-jRoa. Slatina — 80 — t>. julija. 14.11 
jače ne presladke. Obleka, perilo in j GOHiSKA OBLAST 
druge otrokove potrebščine zamotajte! Okraj Idrija:
dobro in praktično, da jih bo otrok! Logatec tKiono pri Bledu) Biod-Je-
lahko nosil in je ne izgubljal. Dragih i zero — 60 — 6. julija. 5.24
predmetov naj otroci ne jemljejo s -e- Okraj il. Eisirica:
boj (kakor srebrni pribor, toaletni: II. Bistrica (Sevnica Sevnica — 90 —
predmeti, zlatnina), pač na fizkuUurre 7. julija 7.45
rekvizite mladinske knjige, družabne Okraj Sežana:
igre. Sežana (Poljane) Škofja Loka — 60

Po razporedu se morajo ravnati tudi — 6. julija. 5.24 
okrajni komiteji, LMS. mestna komi-. LJUBLJANA - MESTO: 
teia .LMS v Ljubljani m Manooru za Ljuoljana (Dob) Domzaie — 88 — 
piomrska m mladinska letovanja. g. julija. 10.50 

Vodstva okrajnih letovanj- pionirski h LjuoLarta (Homec) Homec — 66 —
in mladinskih taborenj. ki niso objav- g jUjj.ja 50
liena. naj urede svoje prevoze, ki so * Ljubljana (Škofja Loka) Škofja Lo. 
lokalnega značaja, sama. vendar naj se ^  — lu0 — g. junja 11.50 
drže tehle datumov: . ,. Ljubljana (Sonic) Semič — 110 —

okrajna letovanja od 5. julija da*je, 6< 3UjjA  7 qo 
mladinska taborenja od K )uit:a dalje Ljubljana (Žužemberk) Stična — 76 
pionirska taborenja pa od 10. julija — g julija 7 Du
(imeti morajo v juliju eno samo iz- Ljubljana' (Št. Jurij) St Jurij pri 
meno). Okrajna letovanja se izmenja. Celju -  110 -  7. JuJiU, 9.05 
vajo na 18 dm. taborenja na 1. dm, Ljubljana (Zaloščej Dörnberg — 70 
cas prevozov se ne šteje v  ta roK. — 7 julija, 9.45

PLAN PREVOZOV ZA  VSA Ljubljana' (Motnik) Kamnik — 65 —
i KTOVANJ4 5. julija, 7.05

_, . , _  ‘  . . .  ...j,.- Iri ■ Ljubljana (Koroška Bela) Slov. Ja-Otroci iz Trs-a bodo p il—L 10- m — 135 — 7 iuiria I I 10
11. julija. Dan prihoda otrojt s .Koro- ' ltuoi iana i Kobarid J sv Lucija — 65 
škega bo še objavljen. Osebje, določeno gfa
za te kolonije, naj zasleduje sporo. T,libbana‘ (Ribnica) Ribnica — 165 
čila v časopisju in pri Oddajah radia. _  lh o  3

Prvi kraj spodnjega razporeda pp- Ljubljana (Mali Štetnik) Novo mesto 
meni vstopno postajo drugi v oklepaju
sedež kolonije, tretji kraj namembne ■ ‘ T .
postaje. Številke PO vestnem redu: šte- PiONIRSKA l  AiKir-.EiSJA

. ... j Ljubljana (Rlbno .pri Bledu) Bled-
Jezero — 34 — 10. julija, 11.10 

Ljubljana (Rodine pri žirovniei) — 
šotori — Žirovnica — 34 — 10. julija, 
11.10

Ljubljana (Ovsišs. odn. š.) Podnart
— 34 — 6. julija, 11.10 

Ljubljana (Reteče) Reteče pri Med­
vodah — 34 — 9. juiija, 14.40

Ljubljana (Go-rjuse, osn. š.) — 34
— 10. julija. 11.10 

Ljubljana (Vrpoije) Kamnik — 34
— 9. julija. 10.50

Ljubljana (Goriče) Kranj — 34 — 
8. julija, 11.10

Maribor (Lehen na Poh.) Podveisa
— 50 — 10. julija, 9.40 

Maribor (Sv. Tomaž pri Ljutomeru
— 50 — 10. julija, 9.50 

Krško (Izlake) Zagorje — 50 — 8.
julija. 9.49

'Murska Sobota (Gornja Lendava) 
Lendava — 40 — 10. julija. 10.00 

Ptuj (Radvanje) Maribor — 60 — 
8. julija, 12.50

PLAN PREVOZA ZA  MLADIN­
SKA TABORENJA 

Ljubljanska oblast;
Okraj Jesenice:
Jesenice (bela) Logatec — 40 8. 

julija. 3.35
Jesenice (Bela) Logatec — 40 — 

21. julija, 3.35
Okraj Ljubljana . ckoiica: 
Ljubljana (Mojstrana) Mojstrana — 

40 — 8. julija. 5.15 
Okraj Kočevje:
Kočevje (Mojstrana) Mojstrana — 

40 — 21. iuliia. 4.40 
Okraj Trebnje;
Trebnje (Log) Kranj — 40 — 8. ju­

lija, 4.39 
Okraj Trbovlje:
Trbovlje (Logj Kranj — 40 — 21. 

julija, 3.17 
Okraj Kamnik:
Kemnik (Loke pri Mozirju) Šmart­

no ob Paki — 40 — 8. julija, 5.23 
Kanonik (Loke pri Mozirju) Smart, 

no ob Paki •— 40 — 7. juiija. 5.2o 
Okraj Kranj:
Kranj (Otocec) Novo mesto — 40

— 8. julija. 5.40 
Okraj Ctnomcij:
Črnomelj (Gozd Martuljk) Martuljk

— 20 — 8. jillija. 5.44 
Okraj Grosuplje:
Grosuplje (Gozd Martuljk) Martuljk

— 20 — 8. julija. 8.56 
Okraj Šoštanj:
Šoštanj (Gozd Martuljk) — 40 — 

21. julija, 4.26
PRIMORSKA OBLAST 

Okraj Gorics:
Gorica (Cezscča) Sv. Lucija — 40

— 8. julija. 6.48
Gorica (Čezsoča) Sv. Lucija — 40

— 21. julija. 6.43 
Okraj Postojna:
Postojna (Kneza) Podmelec — SO

« M !

V neizrterti! žalosti sporočamo vsem 
sorodnikom, priteteljem in znancem, 
da nas ie v  nedeljo dne 2. iuliia 1950 
vse prezgodaj in za vedno zapustil 
moj preljubi, nejxizabni mož. zlati ne­
nadomestljivi očka. netek. svak m zet 
med. univ. dr. Jože Slapar, sanitarni 
inšpektor. Nepozabnega pokojnika 
spremimo na njegovi zadnji poti v  to­
rek dne 4. julija 1950 ob 17 iz hiše 
žaiosti Resljeva cesta 6 na šmihelsko 
pokopališče. Neutolažljiva žena Mar­
ta. hčerkica Alenčica, mati. bratje, se­
stre in ostalo sorodstvo. 2332-1

Podružnica Slovenskega zdravniškega 
društva Novo mesto javlja, da je dne 
2. iuliia 1950 po mučni bolezni premi­
nul nien član dr. Jože Slapar, sanitar­
ni inšpektor. Dobremu tovarišu in zve­
stemu sodelavcu naj bo lahka zemlia 
dolenjska. 2333-1

Sorodnikom In znancem sporočamo, 
da je umrl JOSIP VIDMAR, bivši obrt. 
nik in trgovec, v  starosti 92 let. Pogreb 
pokojnika bo danes v ponedeljek ob 
17.30 iz kapelo Nikolaja na Zalah. — 
Žalujoči sinovi, hčere vnuki in pra­
vnuki.

Po dolgi in težki bolezni nas }e v
70. letu starosti, vendar mnogo pre­
zgodaj zapustil naš zlati očka. naše vse. 
Jože Darovec. biv. trgovec in posest­
nik Pokoor'i smo ga dne 3. iuliia ob 
8 zjutra v  Straži. Žalujoči: žena Pep­
ca. hčerke Marica. Jožica. Dana. Ci­
ril'1 Metoda in c'talo sorodstvo. 2331-T

Naznanjamo, da nam ie umri naš 
oče, stari oče in stric FRANC FON. 
Pogreb pokojnika je bil danes 3. julija 
ob 8 zuitraj na pokopališče v  Kranju. 
Žalujoči: žena Marija, hčerka Siavica, 
sinovi: Hinko. Franc. Ivan, Slavko in 
ostalo sorodstvo. Cirče. 29. junija 1950.

Naznaniamo prežalostno vest. da nas 
ie kot žrtev nesreče zapustil naš dobri 
mož. sin, brat ln svak FRANC 
OHN.TEC. Pocreb bo danes ob 18 jz  
kapele sv. Andreia na Zalah. Zaluioca 
žena Marija in ostalo sorodstvo. T.mb- 
liapa. 1. iuliia 1950. 2334-1

Transportni odsek Vojnega Tgnvske- 
ga nodietia, Liubllana javlja, da sta 
se pri izpolnjevanju službe smrtno no. 
nesrečna tovariša K « p o t , rirPNOVFC 
šofer in FRANC OHN.TEC, spremile, 
valeč. Ohranili iih bomo v  tratnem 
častnem spominu. Kolektiv VTP, Triub- 
Jjana transport. 88554

vilo udeležencev, dan- mesec, ura od­
hoda.

CENTRALNA POČITNIŠKA 
LETOVANJA

Počitniška kolonija Boh. Bistrica: od­
hod iz Ljubljane — 100 5. julija ob 
11,10. . , 

Otroci iz okrajev pridejo v  Ljub-

^Kočevje — prihod v  Ljubljano ob
7.50; . . .  T . , ,.

Novo mesto — prihod v  Ljubljano 
ob 9 40;

Krško — prihod v  Ljubljano -ob 8.50. 
H. Bistrica. Sežana, Gorica m Tolmin

— prihod v Boh. Bistrico 00 io.K.
dne 5. juiija. .. _  , . . . . .

Počitniška koiomja Tolmin: odhod 1 z 
Ljubljane — 150 — 5. julija-ob li.lO.

V Ljuoljano se pripeljejo otroci iz 
posameznih ofcrajet pc na&iecnjem 
razporedu: _  • ,

Celje — mesto. Celje — okolica m 
Poljčane — prihod v  Ljubljano ob 8.50. 

Črnomelj m Grosuplje — prrnoa v
Ljubljano ob 9.40. __ .

Jesenice in Kranj — vstopijo na svo­
jih postajah; , . ,

Idriia ■— pripelje otroke dne 4. julija 
v  Prehodni dom, Ljubljana. Resljeva, 

10*
Mladinski dom Kamna gorica —

vstopi na postaji Podnart.
Dubrovnik - Lokrum. odhod iz Ljub.

ljane 9. julija ob 0.05. . . . . . .
Otroci iz okrajev pridejo v  Ljublja­

no 8. julija in sicer z dopoldanskima 
vlaki, tako da se javijo do 12.. ure na 
učiteljišču v  Ljubljani. , Resljeva ,0. 
O eb je te kolonije mora biti na mestu 
tudi do te ure. vzgojitelji pa naj se 
javijo že zjutraj ob 8. uri pri Upravi 
za materialno oskrbo Dalmatinova 10.

Vzgojno, zdravstveno, fizkulturno, 
gospodinjsko o$ebje_ in. vodici naj »& 
za ta dve koloniji, javijo zjutraj ob K. 
uri v  učiteljišču. Resljeva cesta 10 pri­
pravljeni za odhod in prevzem otrok.

Okrajna poverjeništva za prosveto 
naj skrbe za pravočasen prihod oteuk 
in zanesljivo spremstvo, poslužijo naj 
se dostavljenih »Objav« za znižano voz. 
nino. Sezname otrok, prinesite s saooj 
v dvojniku, ne pozabite na zdravstvene 
liste. Na ljubljanskem kolodvoru naj, 
spremljevalec poišče našega zastopnika.

OKRAJNA POČITNIŠKA
LETOVANJA

Okraj Celje - mesto: '
Celje (Trebija) Škofja Leka — 50

— b. julija, 5D3.
Okraj Celje - okolica:
Celje (Letuš) Šmartno ob PaM — 

50 — 7. julija, 12.30.
Okraj Črnomelj:
Črnomelj (Dragomelj, pri Kamniku J 

Domžale — 50 — 6. julija, 5.44.
Okraj Grosuplje:
Grosuplje (Brace pri Mozirju) 

Šmartno ob Paki — 5Ö —. 1. julija. 
8.56.

Okraj Kamnik: _  .
Kamnik (Dobova) Dobava — 80 —

6. iuliia. 12.23;
Okraj Kofcevje:
Kočevje (Železniki) Škofja Loka — 

80 — 7. julija. 10.06:
Okraj Kranj: , .  , , _
Kranj (Celje, dom Čečeve) Celje

— 55 — 5. julija. 11,35;
Kranj (Metlika, d. d.) Metlika — 60

— 6. julija, 11.35: .
Kranj (Vransko, osa. sola) Celje —

55 — 7. julija. 11.3a- 
Okraj Jesenice: „
Jesenice (Stična, (dnin.) Stična 

120 — 5. julija, 10.25;
Okraj Krško: . .
Krško (Laško) Laško — 50 — 6. Ju­

lija 9.49;— , _  .
Krško (Radgona) Radgona — 50 —

7. julija 5.04; , _  . .
Krško (Nova cerkev) Celje — 50 —

5. julija. 9.49 .
Okraj Ljubljana . okolica:
Ljubljana (Preska) Medvode — 100

— 5. julija. 11.10 .
Okraj Ljubljana - okolica AF2 
Ljubljana (Bled) Bled-Jezero — 30

— 6. julija. 11.10 
Okraj Novo mesto:
Novo mesto (Loka pri Zidanem mo­

stu) Loka Pri Zidanem mostu — 60 —
6. julija 8.11 .

Novo mesto (Radeče pri Zidanem 
mostu) Kadečo pri Zidanem mostu — 
60 — 6. julija. 8.11

Okraj Šoštanj: . __
Šoštanj (Polje) Polje — 100 — 5. 

julija. 8.49 
Okraj Trbovlje:
Trbovlje (Gornji grad) Šmartno ob 

Paki — 80 — 7. julija. 5.43 
Trbovlje (Cerklje) Brežice — 60 — 

6. iuliia 5.43
Trbovlje (Brežice) Brežic« — 70 —

6. iuliia. 5.43
Trbovlje (Gorenja vas) Škofja Loba

— 50 — 7. julija. 7.21 
Okraj Trebnje:
Trebnje (Ormož) Ormož — 50 —

7. julija. 9.05
MARIBORSKA OBLAST

Okrni Lentinva:
Lendava (Sv. Lovrenc na P.) Ruta

— 80 — 6. julija 10.15 
Okraj Ljutomer:
Ljutomer (Loče) Loče — 60 — 6. ju­

lija. 10.49
Okraj Maribor .  mesto:
Maribor (Sv. Florjan) Zg. Dolič — 

60 — 3. julija. 9.40 
Maribor (Ribnica na P.) Podvelka

— 60 — 3. julija. 9.40
Maribor (Vrhnika) Vrhnika — 100

— 5. julija 8.35
Maribor (Ravno polie) Stmišče — 

100 — 7. juliia. 9.50 
Maribor (Ormož) Ormož — 60 — 

7. julija. 9.50
Maribor (Črešnjevec) Črešnjevec — 

50 — 7. Julija, 10.05 
Okraj Maribor - okolica:
Maribor (Velika Nedelja) Velika Ne­

delja — 100 — 7. julija. 9 50 
Maribor (Smarie pri Jelšah) Sro.aij*- 

eri Jelšah — 100 — 7. julija 8.35 
Okraj Murska Sobota:

— 8. julija, 4.47 
Okraj 11. Bistrica:
II. Bistrica (Kneza) Podmelec — 15

— 3. julija, 7.45 
Okraj Sežsaa:
Sežana (Kneža) Fcdmelec — 15 — 

21. julija. 4.45uja, «.-ia - g
ARIBORSKA OBLASTM.

Okraj Maribor - mesto:
Maribor (Kotlje I j Guštani — 40 — 

8. julija. 4.45
Maribor (Kotlje I ) Guštanj — 40 — 

21. julija. 4.45
Maribor (Kotlje II ) Guštanj — 40

— 8. julija. 4.45
Maribor (Kotlje II ) Guštanj — 40

— 21. julija. 4.45
Maribor (Kamino) Sv. Lucija — 40

— 8. julija, 3.30
Maribor (Karatno) Sv. Lucija — 40

— 21. iuuia. 3.ŠU
Okraj Maribor . okolica:
Maribor (rudgarsko) Prevalje — 40

— 8. juliia. 4.45
Maribor (F ud tarsko) Frevalje — 40

— 21. iuliia. 4.45 
Okraj Ptuj:
Ptuj (Zreče) Zreče — 40 — 8. julija. 

6.28
Okraj Foijčane:
Poljčane (Zreče) Zreče — 40 — 21. 

juliia, 5.33
Okraj Dol. Lendava:
Lendava (Šmartno na Pohorju) Sl. 

Bistrica — 40 — 8. julija. 5.37 
Okraj Ljutomer:
Ljutomer (Šmartno na Poh.) Slov. 

Bistrica — 20 — 21. juiija. 4.44 
Okraj Radgona:
Gor. Radgona (Šmartno na Poh.) 

Slov. Bistrica — 20 — 21. julija. 3.45 
Okraj Slovenj Gradec:
Sloveni Gradec (Ribnica na Poh.) 

Podvelka — 40 — 8. iulija. 5.15 
Slovenj Gradec (Ribnica na Poh.) 

Podvelka — 40 — 21. julija. 5.15
TERITOR. ODBOR SIND. 
LJUBLJANA:

SEL.

Ljubljana (Gorjuše — dom) Nomen
— 35 — 6. iuliia. 11.10

Ljubljana (Gozd Martuljk) Martuljk
— 60 — 6. julija. 11.10

ODHOD OTROK V CONO B: 
OLO Krani (Izola) — štev. otrok 70. 

Odhod iz Kranja 6. iulija ob 4.33: 
odhod iz Ljubljane 6. iuliia cb 5.55 do 
Divače, nada! le z avtomobilom 

Dom igre in dela Tržič (Portorož, 
učit.). Odhod 6. julija z istim vlakom 
iz Kranja.

Mladinski zbor filharmoniV (Porto­
rož, d. dom) 120 otrok; odhod iz Ljub­
ljane 6. juliia ob 5.55.

MLO Ljubljana (Piran. int. navt. 
šole) 126 otrok. Odhod 7. julija iz 
Ljubljane.

CK LMS (Koper. dij. dom) 129 
otrok. 10. iulija. odhod iz Ljubljane 
ob 5.55.

Mlad. dom, Krani (Valdoltra, biv. 
sanat.). 100 otrok, odhod 8. julija iz 
Kranja ob 4.38.

ODHOD OKRAJNE KOLONIJE
•TESENTCF, N*. VEL LOŠINJ, 

Odhod iz Ljubljane 7. julija — 80 
otrok — ob 0.5. odhod s parnikom z 
Reke .7. julija ob 8. uri. . __ _



Wm.š Mujstuv*ejši
Razgovor s slikarjem Pajo Jovanovičem

Nedavno se je mudil v Ljubljani 
mojster Paja Jovanovič. Naneslo je, 
da je prav na svoj 91. rojstni dan pri­
potoval z avtom z Dunaja in drugo 
jutro nadaljeval pot v  Beograd, kjer 
sa že dva leti ni mudil, niti ob svoji 
razstava V Belem dvoru je bil zadnjič 
22. decembra 1946, ko je z drugimi po­
vabljenimi umetniki portretiral mar­
šala 'Tita.

Paja (Pavle) Jovanovič, ki ga zgo­
dovina novejše upodabljajoče umetno­
sti, prišteva k najmočnejšim predstav­
nikom akademskega realizma na sve­
tu, je še vedno delaven, zlasti kot por­
tretist. Sedki poznavalci sedanjih nje­
govih del so še vedno polni hvale o 
njegovi mojstrski paleti. Sam odvrača 
hvalo s širokim humorjem banatskega 
rojaka, z vedrino, ki je pač v veliki 
meri pripomogla, da se je mojster 
Paja ohranil do visokih let tako pro­
žen, duhovit in ustvarjalen. Vprašajmo 
ga, kaj in kako dela, pa nam bo od­
govoril z nasmehom: »Nič, vam pra­
vim! In če že kaj delam, ni kaj prida. 
Portreti? Vse to ni nič. Kokošji papri­
kaš ali prase na ražnju — v  to se še 
raznmem. Zdaj se koljem z advokati. 
Na Dunaju imam ženo in ateljeje, pa 
se dajem z oblastmi zaradi hiše in pri­
hrankov.« Sredi šegavega pripovedova­
nja se mu posvetijo oči, kajti stari 
mojster se ne da ociganiti za nič, kar 
si je prislužil s trdim dolgoletnim de­
lom in na kar so navezani njegovi spo­
mini. Teh bi se nabrala debela knjiga. 
Ce kdo, je Paja Jovanovič poklican, 
da nam opiše svoje življenje, življenje 
umetnika svetovljana.

V otroških letih je začel risati in je 
sklenil, da bo slikar. Pot mu je stekla 
ravno kakor le redkim. V Vršcu, kjer 
se je rcoil 16. junija 1859, je obisko­
val gimnazijo in ko je poslal na Dunaj 
načrt za izdelavo figuralnih okraskov 
na zvonovih, ki so jih tam vlivali, so 
ga kmalu nato poslali na dunajsko 
Akademijo; podprla ga je Matica Srb­
ska Se pred zaključkom študija ga je 
zamikalo slikovito življenje na Balka­
nu. Tu je na svojih potovanjih našel 
neizčrpno zakladnico za svoje umetni­
ško delo. Ko je po študijah v Cmi 
gori in v  Albaniji razstavil svoja kom­
pozicije v  Londonu, je sklenil z gale­
rijo French pogodbo, da bo zanjo de­
set let ustvarjal v  tem žanru. Tako so 
prišle njegove kompozicije daleč v 
svet, izven Anglije še v Ameriko in 
Avstralijo. Njegova najboljša dela iz 
te mladostne dobe so Ranjeni Črnogo­
rec, Guslar, Sabljanje, Pripovest o Ko- 
Eovem (London), Krvna osveta (Syd­
ney), Straža (Philadelphia) in najbolj­
ša med njimi: Mirjenje krvi.

Po prvih uspehih se je razgledal v 
evropskih umetnostnih središčih in 
potoval. 18B4 ga najdemo v  Monako- 
vem, dve leti pozneje v  Parizu, odko­
der ja odpotoval za dlje časa v  Italijo, 
nato na Kavkaz pa v Carigrad in 
Egipt. 1895 se je vrnil na Dunaj, kjer 
je pričel ustvarjati velika dekorativna 
platna. Med prvimi je bila znana kom­
pozicija Selitev Srbov pod Camojevi- 
čem, čemur je sledilo Kronanje carja 
Dušana, namenjeno za svetovno raz­
stavo v Parizu 1900. Razen tega je 
ustvaril Triptih za rodni Vršac in kom­
pozicijo Los Barbsros za čilski Na­
rodni muzej v  Santiagu. Najpozneje 
(1906) se posveti portretu in se tudi 
tu pokaže pravega mojstra. 2e s prvi­
mi razstavljenimi portreti pobira zlate 
kolajne na Dunaju, v Monakovem in v  
Pariškem salonu in k sebi ga vabijo 
magneti in poteptati; evropski dvori 
in galerije si štejejo v čast, da jih 
krasi tudi deio Baje Jovanoviča.

Veselo obuja stari mojster spomine 
na svoje ameriško bivanje: dve leti je 
imel lep atelje v  New Yorku, pa ga 
je spet zamikala Evropa, čakala so ga 
naročila na Dunaju in je bratsko pre­
pustil atelje z dragocenim inventarjem 
svojemu prijatelju. Pozneje je imel 
atelje v  Monte Carlu, kjer je ustvaril 
več lepih portretov. Po prvi svetovni 
vojni se je za nekaj časa ustavil v 
Eeogradu, obiskal Bukarešto, potem pa 
živel nekaj iet v Londonu, kjer si je 
uredil lepe ateljeje v Chelsei, v ži­
vahni četrti. Zdaj prebiva večidel na 
Dunaju; v  domovino je prišel zaradi 
oddiha na morju. Mož. Iti svoje žive 
dni še ni ne bolehal ne pil vode. kakor 
se šegavo pohvali, je v svojih visokih 
letih pra vistoik: Ni ga, ki bi tako 
rad živel ko jaz, pa sem kljub temu 
vsak dan pripravljen na odhod. Koli­
kor traja, traja. Kaj hočete! Moj oče 
je umrl cd lskote, ko mu ie bilo de­
vetdeset let. Služkinja ga je tako za­
nemarila, da je obnemogel in umrl

povsem zdrav.. .  Imel sem krasne pri­
jatelje, vsi so pomrli. Z Urošem Pre- 
dičem, ki je leto dni mlajši od mene, 
sva ostala sama. Skupaj sva bila na 
akademiji, skupaj sva stanovala, to 
vam je dober, mil človek. Izza mlada 
je bil slab na pljučih, — nate, zdaj 
se pa z menoj prebija čez devetdeset­
letnico ... Pa kaj sem rekel, da ni­
mam prijateljev! Vesel sem svojih 
mlajših tovarišev. Spoznal sem jih, ko 
smo skupaj slikali maršala, spoznava! 
sem jih nato r.a razstavi pred dvema

na ni .tudi mene prizadela. Z ženo sva 
bežala vse tja do Kopa onika, pobeg­
nila sva do Novega Pazara, do Raške. 
Peš sva se nato vrnila do Beograda in 
potem s kamionom na Dunaj.«

Na vprašanje o sedanjem umetni­
škem življenju na Dunaju pripoveduje: 
»Nedavno sem obiskal večjo razstavo. 
Bila je kar dobra, čeprav so bile ne­
katere pokrajine napravljene menda 
po razglednicah. A kaj bi, ko za so­
dobno umetnost in umetnike na Du­
naju ni zanimanja. Kdo jih omenja, 
kdo kaj kupuje? Industrijska zveza je

P a jk  J o v a n o v ič  
24. decembra IS46)
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(po risbi Božidarja Jakca v Beiem dvoru

letoma v Beogradu, občudoval sem 
Jakčevo virtuoznost pri portretiranju, 
rekel sem mu, da je kakor Paderew­
ski za klavirjem, cenim finega, subtil­
nega Stupico, sem dober znanec sta­
rejših pa tudi mladih mojstrov v  Za­
grebu in Beograda, — o, prav čvrsto 
sem povezan z domovino, A kako se je 
vse to spremenilo! Poglejte tale pro­
spekt: Cankarjevo cesto in Tivoli! Ko 
sem bil j?red štiridesetimi leti posled­
njič v  Ljubljani, vam je to bila še 
prava gmajna! Pa ne mislite, da voj-

razpisala nekaj nagrad, da bi dala 
umetnikom malo pobude. A  vse to je 
mizerija v  primerjavi z življenjem In 
ustvarjanjem v Jugoslaviji. Tu nabere 
človek novih vtisov, nove volje. In ko 
se spomniš minulosti, se ti kar utrgat 
kako lejx> je živeti! Naj se godi kar­
koli, glavno je, da si mlad.«

Sveže kakor maturant zadek! amira 
stari mojster angleške stihe: »Naša 
mladost — to je naša slava-!«

In razgovor je pri kraju, ker k temu 
res ni kaj pristaviti. r.

SVETOVNO PRVENSTVO V NOGOMETU

Brazilija, Urugvaj, Švedska in Španija v finalu
V soboto in včeraj so bile v  Brazi­

liji zaključene tekme drugega dela tek. 
movania za svetovno prvenstvo v no­
gometu. V  prvi skupini sta odločilno 
tekmo za pivo mesto igrali reprezen­
tanci Brazilije in Jugoslavije. Brazil­
sko moštvo je z odlično igro prema­
galo našo enajsterico in se kvalifici­
ralo za finale. Tekma med Švico in 
Mehiko je bila samo prestižnega po­
mena za obe reprezentanci, ki sta za. 
sedli tretje in četrto mesto. V drugi 
skupini so Spanci v oaiocilni tekmi 
premagali Anglijo in postati drugi fi­
nalisti. Srečanje med Zedinjenimi dr­
žavami Amerike in Cilejcm je dolo­
čilo vrstni red v spodnjem delu tabele. 
V tretji skupini se je tekma med Pa­
ragvajem m Italijo končala z zmago 
Italijanov, tako da je tretji finalist 
postala Švedska, ki je v prejšnjih 
dveh .tekmah nabrala 3 točke. Iz četrte 
skupine je prišla v finale reprezentan­
ca Urugvaja, ki je z najvišjim rezul­
tatom na dosedanjih tekmah prema­
gala Bolivijo.

Rezultati tekem so naslednji:
Brazilija : Jugoslavija 2:0 (1:0)
Švica : Mehika 2:1 (2:0)

Španija : Anglija IH) (0:9)
Italija : Paragvaj 2:0 (1:9)
Urugvaj : Bolivija 8:0 (4:0)
Čile : ZDA 5:2 (2:0)
Vrstni red udeležencev svetovnega 

prvenstva po skupinah je naslednji:
1. skupina

Brazilija 3 2 1 0 8:2 5
Jugoslavija 3 2 0 1 7:3 4
Švica 3 1 1 1 4:6 3
Mehika 3 0 0 3 2:10 0

2. skupina
Španija 3 3 0 0 6:1 6
Anglija 3 1 0 2 2:2 2
Čile 3 1 0 2 0:6 2
ZDA 3 1 0 2 4:8 2

3. skupina
Švedska 2 1 1 0 5:4 3
Italija 2 1 0 1 4:3 2
Paragvaj 2 0 1 1 2:4 1

A skupina
Urugvaj 1 1 0 0 8:0 2
Bolivija 1 0 0 1 0:8 0

Brazilija . Jugoslavija 2 :0  (1 : 0)
Za odločilno tekmo med Jugoslavijo 

in Rraziiiio je biio vsepovsod ogromno 
zanimanje, še posebno pa v brazilski 
prestolnici Rio de Janeiru. Vsa letala 
so bila že nekaj dni popolnoma zase­
dena s potniki ;z oddaljenih krajev, ki 
so hoteJi videti tekme za svetovno 
prvenstvo v nogometu. Med drugimi 
so prispeti v Rio dp Janeiro s poseb­
nim letalom tudi jugoslovanski izse­
ljenci. ki živijo v Južni Ameriki. Tudi 
druga prevozna sredstva v smeri proti 
brazilski prestolnici so bila prenapol­
njena. Doslej še za nobeno tekmo ni 
bilo tako velikega zanimanja, kakor 
za srečanje ir.ed Jugoslavijo in Brazi­
lijo. Na novem štadionu, ki ima pro­
stora za 155.000 gledalcev, se je zbralo

okoli 170.000 ljudi, kolikor jih še na 
biio na nobeni nogometni tekmi. Tudi 
na vstopnini so nabrali bajno vsoto 
5 milijonov cruzerosov.

Fotoreporterji in novinarji iz vseh 
krajev sveta so imeli polno opravkov 
pri jugoslovanski in brazilski repre­
zentanci. Listi so posvetili mnogo pro. 
štora temu pomembnemu športnemu 
dogodku. Vsi so bili optimistično raz­
položeni in so napovedovali zmago 
Brazilcev. »Naprej za našo zmago!«. 
»Vsa Brazilija veruje v  vas!«, taki in 
podobni napisi so bili v listih. Tudi 
vodstvo in igralci brazilske reprezen­
tance so bili prepričani v svojo zma­
go. Trener Flavio Costa je pred tekmo 
dejal: »Cez nekaj ur bomo zmagoval­

ci«. »Na Jugoslovane bodo deževali 
goli!« je rekel vratar Barbosa. Med 
tekmo ie počivalo vse delo. tako da so 
tisti, ki niso mogii dobiti vstopnic, pri 
radijskih sprejemnikih lahko poslušali 
potek tekme.

Za Jugoslavijo so igrali: Mrkušič, 
Horvat, Stankovič. Čajkovski i.. Jova­
novič. Djajtč, Vukas. Mitič, iomaševič, 
bobek, Čajkovski ll.

Brazilsko moštvo je bilo sestavljeno 
takoie: Barousa. Augusto. Juvenal,
Bauer. Danilo, Bigodč, ivianeca. Zizin. 
ko. Ademir. Jair, Chico.

Brazilci so začeli igro s silnimi na­
padi in so že v četrti minuti po Aae- 
miru prišli v vodstvo. Njihova premoč 
ie trajaia vso igro. Le za kratek čas sv 
se naši osvoboditi pritiska, pri čemer 
je imel napao nekaj priložnosti za gol. 
vendar so zaradi netočnega in slabega 
streljanja ostale vse neizkoriščene. — 
Brazilci so igrali enostavno m izredno 
hitro.

Po odmoru so Bi-aziici po Zizinhn 
že takoi v začetku dosegli gol. ki ga 
pa sodnik zaradi ofisioea m priznal. 
Nato so še s hujšo silo pritisniti na 
naša vrata in jih večkrat dolgo oble­
gali. Naše moštvo je izvedo nekaj pro. 
tmapadov. ki so se pra-, tako. kaicor v 
prvem delu igre. končali brez učinka. 
Napad je skoraj vsako žogo. ki jo je 
dobil od krilcev in obrambe, zaradi 
netočnega dodajanja, takoj izgubil. — 
Brazilski napadi so bili izredno ne­
varni. Naša obramba je imela ogrom­
no dela. pri čemer sta se odlikovala 
Horvat in Mrkušič, ki je mnogokrat 
odlično rešil svoja vrata. V 20. minuti 
pa ie moral pred Zizinhom ponovno 
kapitulirati. Brazilci so še nekaj časa 
napadali, potem pa so začeli zavlače­
vati igro in šli v obrambo. Končni re­
zultat tekme je 2:0. Sodnik Griffiths 
iz Walesa ie odlično opravil svojo na­
logo.

Zaradi poraza z Brazilijo je Jugosla­
vija zasedla drugo mesto v svoji sku­
pini in s tem izpadla iz finalnega tek. 
movania za svetovno prvenstvo.

ZAKLJUČEK MEDNARODNE KOLESARSKE DIRKE »PO HRVATSKI IN SLOVENIJI«

Wts&iM tevu&iteta itawtjfansfcifi fc&ie&arjer
O izidu zadnje, najtežje etape Bovec 

—Ljubljana (137 km) se je pred za­
četkom starta mnogo govorilo in ugi­
balo. Mnen.jp večine tekmovalcev in 
ljubiteljev kolesarskega športa je bilo. 
da bo naihujša borba na strmem vzpo­
nu proti Vršiču predvsem med Italija­
nom Malabrocco in našim Grajzeriem. 
medtem ko za najuspešnejšega dirkača 
Fantija niso računati, da bo tudi on 
na najhuiših vzponih resen tekmec.

Ob 12 se je spustite v borbo 48 dir­
kačev. to je približno polovica, kolikor 
jih ie začelo tekmovanje. Strnjeno sku­
pino so prvi ostri zavoji v  dolini Tren­
te razdelil, v  več skupin, v  vodstvu 
pa so biti Malabrocca, Fanti. Arduino 
in Grajzer. V  izredno naporni in utrud­
ljivi vožnji ie Grajzeriu kmalu uspelo

fM W lG E
Umrljivost zaradi raka na Angle­

škem. Britanski zdravniški časopis 
»Medical Journal« piše, da je umrlo 
v  Veliki Britaniji 79.400 oseb zaradi 
raka. Od teh jih je imelo 11.646 ra­
kasta obolenja na dihalnih organih. 
Ameriški zdravniki so pred kratkim 
ugotovili, da so kadilci mnogo bolj 
podvrženi raku kot nekadilci. Ugoto­
vili so, da je narasla umrljivost za 
tumorjem na pljučih od 1320 do 1947 
za 15—19,7o/o od skupnega števila obo­
lelih za rakom. Ameriški zdravniki 
trdijo, da pretirano kajenje v  veliki 
meri pospešuje rakaste novotvorbe na 
pljučih.

Mangan v Južnoafriški zvezi. Od
1, 1922. izkoriščajo v  severovzhodnem 
delu Kapske pokrajine ležišča manga­
nove rude. Ta ležišča imajo za naj­
večja na svetu: baje so samo v  Sovjet­
ski zvezi še večja nahajališča te važ­
ne rude. Južnoafriški mangan pa ni 
po kvaliteti najboljši, kajti ruda vse­
buje samo 40—4S% čistega mangana. 
Skoraj ves izvoz gre v ZDA, kar vrže 
Južnoafriški zvezi letno 795.500 fun­
tov šterlingov dohodka.

Uran v Kanadi. Ze leta 1910. sta dva 
kanadska geologa odkrila pri današ­
njem Port Radiumu ob Velikem Med­
vedjem jezeru velika ležišča uranove 
smole. Geološka uprava pa se tedaj za 
to najdbo ni preveč zanimala, šele 
1. 1930. so se zopet začeli zanimati za 
ta oddaljeni kraj, posebno ko so spo­
znati visoko vrednost tamošnje ura­
nove rude. Toda še danes eksploatacija 
uranove rude na tem področju ni pre­
več preprosta, kajti nalbližja železni­
ca je oddaljena kakih 2500 km. Druga 
svetovna vojna je povzročila v  rudni­

z  v s e «?m
ku urana »Eldorado« veliko krizo, ker
so bila evropska tržišča zaprta. Po 
vojni pa je rudnik prevzela v  eksplo­
atacijo kanadska vojska, ki se izred­
no zanima za nahajališča urama, seve­
da v  zvezi s proizvodnjo atomskih 
bomb. O sedanji produkciji v  rudniku 
»Eldorado« ni nič znanega. Ve se samo, 
da kopljejo rudo v globini 300 m in 
da jo prevažajo 4S00 km daleč — do 
rafinerij. Življenjski pogoji rudarjev 
urana v  »Eldorado« so izredno težki, 
posebne težave so pozimi, ko tempe­
ratura večkrat pade pod 40 stop. Cel­
zija. Pogonsko silo za rudnik dobivajo 
v nahajališčih db reki Makenzie.

Nemška gospodarska ekspanzija. An­
gleški list »Manchester Guardian« pi­
še, da je med zadnjo angleško indu­
strijsko razstavo več tujih odjemalcev 
izjavilo, da bodo dali v  bodoče veči­
no svojih naročil nemški industriij. 
Hkrati s tem pa poroča Zveza angle­
ških industrijcev, da hočejo Nernci 
zasesti turško tržišče. Iz Turčije so 
namreč izpodrinili že vrsto angleških 
podjetij, ki so izvažala v  Turčijo elek­
trično opremo, kotle in drugo blago. 
Cene nemških izdelkov so za kakih 
50% nižje od angleških. Nemške to­
varne so se obvezale, da bodo Turčiji 
dobavile 36.000 ton železniških trač­
nic. Cena za tračnice bo veliko nižja 
od angleških dobav in za 33 %> nižja 
od sličnega blaga, ki ga pošilja v  Tur­
čijo Amerika. Poleg nemške konku­
rence- vznemirja angleške gospodarske 
kroge tudi naraščajoča japonska kon- 
Kurenca na azijskih trgih.

Fanti vozi skozi ciij v Ljubljani

odvojiti se od ostalih in pri petem ki­
lometru vzpona je imel že nekaj sto 
metrov prednosti. — Tedaj pa te na 
ostrem Zavoju nenadoma padel s ko. 
lesa. pri čemer so ga prehiteti Mala­
brocca. Fanti, Arduino. Varga in drugi.

Na poti preti Kranjski gori je Vargi 
uspelo dohiteti Fanfcija, M je imel že 
veliko časovno prednost. Od Kranjske 
gore dalje je bila huda borba med vo­
dečim- Frantiiem. Malabrocco in Vargo, 
medtem ko je Cargioli vozil v  drugi 
skupini skupaj s Siromjem. Fontano. 
tom. Kočičem in drugimi. Pri Kranju 
ie dobil Malabrocca kv-ar na kolesu, 
s čimer je izpadel iz konkurence za 
prvo mesto. Vrstni red ostalih dirka­
čev se v  zadnjem delu proge ni bi­
stveno spremenil. Fanti in Varga sta 
vodila vso not do Ljubljane, kjer je 
Fanti do cilja pridobil 200 m predno­
sti.

Letošnja mednarodna dirka »Po Hr­
vatski in Sloveniti« je bila po kvali. 
teti boljša od lanske. Med drugimi 
udeležene; So sodelovali znani dirka­
či. kakor Fanti. Malabrocca. Cargioli. 
Baronti. izmed katerih so nekateri po­
leg številnih mednarodnih zmag bele­
žili lene uspehe tudi v dirk; »Giro d’ 
Italia«. Italijani so bili tudi kot mo­

štvo brez dvoma najboljši. Odlikuje jih
uspešna taktika ter odličen sprint v 
pravem odločilnem trenutku. Luksem­
buržan« so poleg Italijanov veljali za 
najresnejše tekmece. Zal. da so že po 
prvih etapah zaradi kvarov na kolesih 
in padcev odstopili Metzler. Besseler, 
Gödert, Pölfer. Hein in 23 letni Bintz. 
ki ima za seboj že 43 zmag. Edini, ki 
je vzdržal do konca, je bil Scheer. —

Od jugoslovanskih tekmovalcev je 
treba omeniti predvsem Vargo, ki je 
drugi v  končnem plasmanu. Bil je so­
liden tekmovalec v  vseh etapah. Je zelo 
dober tempo vozač, ki Se je skoraj 
vedno boril za najboljša mesta. Po svo. 
lih sposobnostih bi Varga prav goto­
vo sodil v  prvo moštvo, kateremu bi 
zagotovil drugo mesto v  končnem vrst­
nem redu.

Organizacija prireditve je bila po 
sodbi vseh dobra, po izjavi francoske­
ga trenerja Bafoinota pa boljša kakor 
lani. V posameznih krajih so Se sicer

dogajale nerednosti, ker nekatera go­
stinska podjetja niso nudila točne, hi­
tre in solidne postrežbe, kar je zade­
valo zlasti inozemske tekmovalce. Te 
in podobne napake so nedvomno ško­
dovale ugledu mednarodne prireditve.

Rezultat; in končni vrstni red posa­
meznikov in moštev je tale:

1. Fanti (I )  35:12:27: 2. Varga (J. 
II.) 35:37:56: 3. Malabrocca (I )  35:43:51; 
4. Cargioli 35:49:03: 5. Arduino (oba I) 
36:00:02; 6. Sirom (J. I.) 35:07:47- 7. 
Zollia (Trst.) 36:15:56; 8. Fontanot
(Trst) 36:17:59; 9. Scheer (Luksemburg) 
36:23:11; 10. Petrovič 36:31:23; 11. Graj­
zer (oba J. I.) 36:35:47; 13. Rcčič (J. 
II.) 36:39:53: 15. Godnič (J) 36:48:36; 
20. B. Bat (J. I.) 37:15:01- 

moštva: 1. Italija (Fanti. Cargioli.
Arduino) 10T;01:32; 2. Trst I. 109:11:31; 
3. Jugoslavija 1. (Sironi. Petrovič. 
Grajzer) 109:14:57: Jugoslavija II.
110:35:42: 5. Francija 111:03:20; 6. Trst 
II. 115:32:15; 7. Avstrija ll/;09:02.

Na ocen jeva ln i dirki sta zmagala Jletetko iv Bat
Ob zaključku mednarodne kolesarske 

dirke je bila včeraj v  Ljubljani oce­
njevalna vožnja, v kateri so nastopili 
nmogi udeleženci dirke »Po Hrvatski 
in Sloveniji«. Tekmovalna proga je 
tekla po Cankarjevi cesti. Prešernovi 
ulici. Šubičevi in Beelhownov-i ulici.

Med mladinci je prepričevalno zma­
gal Zagrebčan Metelko, ki je bli. razen 
v začetnih krogih, vedno v vodstvu. 
Na drugo meste se ie z eno točko raz­
like uveljavil talentirani slovenski mla­
dinec Rado Kastelic.

Veliko pozornost številnih gledalcev

je zbudila dirka članov. Za favorite so 
veljali Luksemburžani Bintz. Italijana 
Saronti in Bosi. Francoz Decroir in 
Viđali. Prte trije so sred; dirke nepri­
čakovano odstopiti, njim pa so se pri­
družili še Fanti. Cargioli in drugi, s 
čimer je tekmovanje izgubilo na vred­
nosti. Kljub temu je bila dirka nadvse 
zanimiva. Borba za pr’ ’o mesto na 
vmesnih ciljih je bila med M. Batom. 
Vidalijem. Polferiem in Scheerom. V 
zadnjih krogih sta se borila za zmago 
Bat in Viđali, ki je vozil skozi cilj 
drugi pred Luxemburzanom Polferiem

Naši atleti so premagali Belgifce
V soboto in včeraj je bil v Beogradu 

dvoboj atletskih reprezentanc Jugosla­
vije in Belgije. Kakor je bilo priča­
kovati. so zmagali jugoslovanski atleti 
v razmerju 113:92 točkam. Na tekmo­
vanju so bili glede na izredno vročino 
doseženi prav dobri rezultati in izbolj­
šan državni rekord v teku na 800 m. 
hitel Saboloviča. Podrobni rezultati so 
naslednji:

100 m z ovirami: 1. Braekmann (B) 
15,1; 2. Zurkovič (J) 15.6: 3. Vande 
Sype (B ) 15.8; 4. Srp (J) 16.1;

100 m: 1. Bmad (J) 11- 2. Vercuisse 
(B) 11: 3. Pecelj (J) 11; 4. Linssen 
(B) 11,2;

skok v višino; 1. Delleliene (B) 190: 
2. Boškovič (J) 185; 3. Kršlak (J) 180; 
4. Hersens (B) 180;

1500 m: 1. Herman (B) 3:52.2_; 2.
Langenus (B ) 3:52.6; 3. Hanc (J) 3:54.4- 
4. Ottenheimer (J) 3:55: 

krogla: 1. Sarčevič (J) 15,20: 2. Kru- 
palija (J) 14,42: 3. Verhas (B ) 14,18; 
4. Vujts (B) 13,26:

400 m: 1. Račič (J) 49,3; 2. Soeteway 
(B) 49.7: 3. Sabolovič (J) 49.8; 4. Pe­
elers (B ) 53.3-

19.090 m: Everaer (B ) 31:57: 2. Mi­
halič (J) 32:00.4: 3. Stefanovič (J)
32:49.3: 4. Vande Wattyne (B ) 33:15,5;

disk: Žerjal (J) 48.41; 2. Kinsinger 
(B ) 44.33: 3. Krivokapič (J) 44.55: 4. 
Verhas (B) 41.21:

troskok: 1. Zagorc (J) 14.31: 2. Her­
sens (B) 14.11- 3. Petranovič (J) 14.08: 
4. Denis (B) 11.93:

4X190 m: 1. Belgija (Vande Wille,
ßraekman. Linssen. Vercruisse) 42.4:

2. Jugoslateia (Jovaačlč. Bmad. Pecelj.
Posteljnik) 42,5:

400 m z ovirami: 1. Zupančič (J)
55.5: 2. Demoor (B) 55.8; 3. Radulovič 
(J) 5S.7: 4. Ditz (B ) 56.7;

800 m: 1. Hanc (J) 1:53.7; 2. 3ruis 
(B) 1:53,7; 3. Nowase (B) 1:55.3- 4.
Mikuška (J) 1:56.4;

200 m: 1. Linssen (B) 22.4; 2. Pe. 
celi (J) 22.6; 3. Miloševski (J) 22.8; 4. 
Nenner (B) 23.2;

3090 m: 1. Segedin (J) 9:05.6; 2.
Schoonian (B) 9:26,8: 3. Pavlovič (J) 
9:33.8: 4. Denis (E ' 9:34.2: 

kladivo: 1. Gufcijan (J) 53.74: 2.
Haes (B) 48.48 : 3. Eerec (J) 48.36: 4.
Kneester (B ) 38.33;

8000 m: 1. Reiff (B) 14:45.8: 2. Ceraj 
(J) 14:52.2: 3. Štritof (J) 14:56.8; 4. 
Theys (B ) 15:20.7;

skok ob palici: 1. Dušanovič (J) 380-. 
2. Venherk (B) 370: 3. Begens (B)
360: 4. Milakov (J) 360: 

kopje: 1. Belec (J) 60.80; 2. Dangu- 
Hč (-‘ > 60.62: 3. Daver (3 ) 54,73; 4. 
Van Eyken (B) 50.24;

skok v daljavo: 1. Miličevič (.J) 6.77; 
2. Herssens (B) 6.70; 3. Bmad (J) 6.66- 
4. Deouet (B ) 6,66.

Tekmovanju sta prisostvovala člana 
mednarodne atletske zveze A. J. Holt 
in A. Paulen, ki sta imela nalogo, oce­
niti možnost prireditve evropskega 
prvenstva leta 1954. v Beogradu. Izra­
zila sta se zadovoljivo, tako da lahko 
upamo na ugodno rešitev jugoslovan­
skega predloga, da bo prihodnje evrep. 
sko prvenstvo v atletiki v Jugoslaviji.

UreJ» are«lmSk.< aucoi Ocgo»cr» a.cdoik bene Sranje tiredniMro 1» uprt.*» iintniaoa Snafljca ulico 5 telefou 65-22 
do 55-25 telefon opra*e za ljubljanske naročnika J8-96. za naročnike izeen Ljubljene 38-A,. telefon oglasnega oddelka 
tte» 3S-9S Tekoči račun pri Narodni banki. Ljubljana 5-90601-1 Tiskarna »Slovenskega poročevalca« v Ljubljani. — 
Poštnina plačana v gotovini. — Cetrtietnn naročnina <S5 din polletna 279 dia. celoletnr SAG din. — »Slovenski poročevalec« 
izhaja »vuk dan razen ob aedeljai ib praznikih.

THOR HEYERDAHL (7)

čš o n čn i
Na splavu čez Tihi ocean

»Ciste prava, mi prizna, »toda točno toliko izgledov 
Je, da stvar spodleti. Saj nisi stsl še nikoli v življenju 
na baizovem splavu pa si kar na lepem domišljaš, da 
bi mogel z njim prevoziti Pacifik. Nemara pojde, ne­
mara ne. Stari perujski Indijanci so imeli v grajenju 
splavc-v izkustvo celih pekolenj. Morda je šlo vedno po 
kakih deset splavov v nič, preden je eden čez prevozil, 
v teku stoletij pa so jih izgubili mogoče celo na stotine. 
Kakor si že povedal, so manevrirali Inki na odprtem 
morju s celo flctilfo balzovih splavov. Ce se je kaj zgo­
dilo, jih je lahko rešil sosednji splav. A kdo naj v sredini 
na odprtem morju tebe potegne iz vode? Se če vzameš za 
primer sile s seboj radio, bo pač precej težavno, najti 
med valovnimi gorami, tisoč milj proč od kopne zemlje, 
tako majhen spiav. V viharju te lahko kar poplakne s 
splava in si že zdavnaj utonil, preden ti more kdo pri­
hiteti na pomoč.

Je pač bolje mirno počakati, dokler ne bo kdo utegnil 
prečitati tvojega rokopisa. Piši dalje in ne daj ljudem 
mini; vse drugo je nesmiselno.«

»Ne morem dalje čakati. Skoraj ne bom imel večeven- 
ka v žepu.«

»Tedaj se lahko preseliš k nama. Sicer pa, kako mo­
reš brez denarja na to misliti, da bi sprožil ekspedicijo 
Iz Južne Amerike?«

»Mnogo laže je vzbuditi zanimanja za ekspedicijo, 
kakor za neprečitan rokopis.«

»A  kaj moreš s tem doseči?«
»Ne glede na to, da postane znanost na to pozorna, 

hočem onemogočiti najvažnejši protidokaz proti teoriji.*
»In če spodleti?«
»Potem dokaz še ni doprinesem«
»Osmešil bi vendar v očeh vseh svojo lastno teorijo.«
»Mogoče. A navzlic temu bi mogel imeti eden izmed 

desetih uspeh, kakor si prej povedal.«
Prišli so otroci iz hiše, da bi igrali kroket, in tako 

nismo tisti dan nič več o tem govorili.
Konec drugega tedna sem se pojavil zopet v Ossliningu, 

prav tako z zvitim zemljevidom pod pazduho in ko sem 
šel, je vodila dolga svinčnikova črta od perujske obale 
do otokov Tuamctu v Tihem oceanu.

Prijatelj kapitan je opustil nado, da bi me odgovoril 
od ideje, in tako sva presedela po cele ure skupaj in 
preračunavala nameravano splavovo pot.

»Sedemindevetdeset dni«, pravi Viljem, »toda žal samo 
v teoretično idealnih razmerah, s stanovitno ugodno sapo 
ter s pogojem, da splav resnično lahko tako Jadra, kakor 
misliš. Erezpogojno moraš računati z najmanj štirimi 
mesci vožnje, a pripravljen moraš biti na več.«

»Cisto v redua, odvrnem zadovoljno, »pa računajmo s 
štirimi mesci, opravimo pa v sedemidevetdesetib dneh.«

Sobica v mornarskem domu se mi Je zdela dvakrat 
prijaznejša, ko sem se tisti večer vrnil in sedel s karto 
na rob postelje. Kolikor sta mi dopuščali postelja in 
omara, da sem se izvil skoznje, sem premeril tla s koraki.

Hvala Bogu, splav bi bil večji od tega prostora. Na­
slonil sem se daleč čez okno, da bi malce pogledal po­
zabljeno zvezdnato nebo velemesta, od katerega se Je 
videl samo košček med visokim obzidjem zadnjih dvo­
rišč. In če bi bilo tudi le malo prostora na splavu, bi ga 
bilo vendar dovolj za vse zvezdnato nebo nad nami.

Na zahodu, na 42. cesti ob osrednjem parku leži eden 
najekskluzivnejših new-yorških klubov. Samo mčdnat 
ščitek izdaja mimoidočemu, da je pričakovati za vrati 
nekaj nenavadnega. Ce pa vstopiš šele, se ti zdi, kakor 
da si pristal po skoku iz padala sredi tujega sveta, tisoč 
milj proč od new-yorških avtomobilskih vrst, nad kate­
rimi kipe kvišku nebotičniki. Ko se zapro za kom vrata 
v New-York, ga zajame ozračje lovov na leve, vzponov 
ua gore in polarnega življenja, ki se nenavadno meša z 
občutkom, da sediš v salonu udobne jahte, ki je ravno 
na potovanju okoli sveta.

Kadar se zberejo klubovi člani k slovesnosti ali pre­
davanju o daljnih deželah, jih obdajajo z vseh strani 
trofeje nilskega konja in jelena, mogočno rogovje, če­
kani, bojni bobni in kopja, indjjanske preproge, stike 
bogov in ladijski vzorci, zastave, fotografije in zemlje­
vidi.

Od mojega potovanja na otoke Marquesas sem bil iz­
voljen aktivnim članom kluba in kot Lisjak sem redko 
zamudil kako zborovanje, če sem bil v mestu. Ko sem 
stopil zato deževnega novembrskega večera v klub. sem 
bil vkljub temu začuđen, ker je bil prostor vse drugače 
urejen kakor po navadi.

V sredini na tleh je ležal napihnjen gumast splav z re­
šilnimi čolni in vsem potrebnim, dočim je pokrivalo pa­
dalo, gumasta obleka, rešilni jopiči in polarne opreme 
stene in mize. Zraven so ležale destilacijske naprave za 
vodo in druge omembe vredne iznajdbe.

Na novo izvoljeni član kluba, polkovnik Huskin od 
poveljstva za opremo zračne sile je hotel imeti predava­
nje s prikazovanjem o celi vrsti novih vojaških iznajdb, 
ki bodo mogle po njegovem mišljenju v bodočnosti ko­
ristiti tudi znanstvenim ekspedicijam v Arktiko kakor 
tudi v trope.

Po predavanju Je bila živahna in bistra razprava. 
Vstal je visoki in široki, splošnoznani danski polarni raz­
iskovalec Peter Freuchen in si je skeptično segal v mo­
gočno brado. Imel ni nobenega zaupanja do takih novo- 
modnih patentov.

On sam je zamenjal nekoč na eni svojih grenlandskih 
ekspedicij eskimski kajak in snežno kočo z gumastim 
čolnom in žepnim šotorom, a je za las manjkalo, da ga 
ni to stalo življenje. Najprej toliko da ni zmrznil v snež­
nem viharju, ker je zapornica pri šotoru tako mečno 
oledenela, da mu ni biio mogoče priti vanj, a pozneje 
Je bil na ribolovu, pa se Je kavelj zataknil v gumasti 
čoln, da Je dobil luknjo in se mu potopil, kakor kamen 
pod nogami. Toliko da je mogel sebe in svoje eskimske 
prijatelje rešiti tja v kajak, ki mu Je hite! na pomoč. 
Odtlej je prepričan, da ne more stuhtati noben moderni 
iznajditelj s še take domišljijo na osnovi laboratorijskih 
poskusov kaj boljšega kakor je tisto trar je Izučilo 
Eskime tisočletno izkustvo in kar uporabljajo v svoji 
domači okolici.


